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Гела Васадзе

Миша и его команда
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Сегодня Грузия по-прежнему находится в сфере повышенного внимания русскоязычных читателей, что естественно. Слишком насыщена событиями жизнь в этой стране, которая еще совсем недавно была частью единого государства Советский Союз. Кто-то смотрит на Грузию с надеждой, кто-то с ненавистью. Часто приходится сталкиваться с элементарным незнанием грузинских реалий, как со стороны людей демонизирующих Грузию, так и со стороны тех, кто идеализирует мою страну. Это абсолютно естественно, так как подавляющее число материалов про Грузию чистая пропаганда, как с той, так и с другой стороны. Не стану убеждать вас, дорогие читатели в своей полной объективности, конечно, я субъективен, субъективен как гражданин и патриот своей страны, субъективен и как непосредственный участник некоторых описываемых событий. Скажу только, что описывая события из недавней истории Грузии, я попытаюсь быть объективным настолько, насколько это возможно.

Ровно шесть лет назад рейтинг одной политической партии, который составлял на тот период 10-15%, начал расти с космической скоростью. Поводом для подобного роста послужило зверское избиение в Батуми спецназовцами Аслана Абашидзе и «возмущенными гражданами» немногочисленной манифестации «Единого Национального движения». Казалось бы, ничего особенного не произошло, Аслан Ибраимович очень трепетно относился к вопросам личного пространства, а уж участок бывшей улицы Ленина (от Сталина до Руставели), там, где находилась личная резиденция главы Аджарии, вообще считался чем-то вроде священной коровы. В обычные дни граждане передвигались по этому участку под бдительным присмотром нескольких вооруженных людей, не считая снайперов на крыше. Фотографировать, передвигаться группой более трех человек и даже переходить на ту сторону улицы, где находилась резиденция главы Аджарии, было строго запрещено. Ночью это было единственным нормально освещенным и даже иллюминированным местом в городе. Для непосвященных скажу, что речь идет о самом центральном месте в городе, практически у входа на Приморский бульвар. Со временем батумцы и гости Батуми настолько привыкли к ограничениям в передвижении в непосредственной близости от бабу (дедушки), что уже не особо протестовали. По крайней мере, меры безопасности, предпринимаемые охраной Аслана Абашидзе, вызывали скорее улыбки, нежели другие чувства. И вот представьте себе, что группа несколько сот человек с бело-красными флагами с крестами, пытается нарушить устоявшийся порядок, и пройти колонной по улице мимо резиденции самого Аслана. Националов били, били жестоко, по пять-шесть человек на одного, преследуя во дворах и подворотнях, били, вылавливая по городу, разрывая и втаптывая в уличную пыль столь ненавистные флаги с пятью крестами. Наиболее пострадал актив Нацдвижения, за которым охотились особо, среди жестоко избитых оказались – Коба Давиташвили, Гиви Таргамадзе, Вано Мерабишвили, Гия Арвеладзе. Координатор Национального движения в Аджарии Коба Хабази с тяжелыми травмами попал в реанимацию. Все это добросовестно снимали журналисты всех телекомпаний Грузии, кроме телевидения Аджарии, конечно, и уже на следующий день стало ясно, что в Грузии появилась мощная политическая сила, способная обойти на выборах все столь тщательно конструируемые «Союзы граждан» и «Возрождения». Надеялись ли в «Национальном движении» на подобный результат, вряд ли, ведь в отличие от команды бывшего председателя парламента Зураба Жвания, где сплотились интеллектуалы, вскормленные на западных грантах, вокруг Миши Саакашвили были в основном революционеры – энтузиасты, поддерживаемые фондом Сороса и институтом «Свободы». 

«Национальное движение» было создано к тбилисским муниципальным выборам в 2002 году, и сразу же сумело одержать громкую победу на этих выборах. Председатель партии Михаил Саакашвили, молодой юрист, вернувшийся из Штатов всего несколько лет назад, но уже успевший поработать, как в Парламенте страны, так и на посту министра юстиции, стал председателем тбилисского сакребуло (представительный орган муниципалитета столицы Грузии). Правда, для этого пришлось договариваться с лейбористами, чего до сих пор не может себе простить их бессменный лидер Шалва Нателашвили, но так или иначе тбилисское сакребуло явилось хорошим трамплином для прихода к власти. Впрочем, вполне могло быть и наоборот, пожалуй, ни одну из партий не пытались так дискредитировать власти, как «Национальное движение». Не скажу, что все попытки ассоциировать Михаила Саакашвили с образом Владимира Вольфовича, этакого местного сумасшедшего, который рвется к президентской власти, были столь уж безрезультатны. Вне пределов столицы многие воспринимали Мишу как больного мальчика, который, хоть и старается изменить этот мир, но никогда не сможет победить систему. Михаил Саакашвили начал свою деятельность на посту председателя сакребуло с простой и понятной программы ремонта крыш и лифтов в многоэтажных корпусах за счет городского бюджета. Ни о какой идеологической составляющей партии тогда не могло быть и речи, настроение по Цою – перемен требуют наши сердца, лозунг – Грузия без коррупции. Народ сочувствовал националам и вместе с тем не верил в возможность их победы. Не скажу, чтобы рядовые националы особенно верили в это, но как говориться глаза бояться, а руки делают. И они делали, осенняя кампания по выборам в парламент была на редкость напряженной, власти каким то звериным чутьем почувствовали основную угрозу, исходящую не от партии «Возрождения» Аслана Абашидзе, и даже не от «Объединенных демократов», куда входили бывший и действующий спикеры парламента, а именно от немногочисленных радикальных сторонников Михаила Саакашвили. После Батуми националов стали бить повсеместно, за исключением разве что Тбилиси, и чем больше били, тем больше росли рейтинги. Сегодня мало кто помнит, как закидывали камнями колонну машин «Национального движения» в Квемо-Картли, и как стреляли в Зугдиди. Во время одного из многочисленных ток-шоу действующий председатель парламента Нино Бурджанадзе постаралась было оправдать действия нападавших, но тут же была пригвождена к позорному столбу, как со стороны публики, так и со стороны однопартийцев. И Бурджанадзе, и Жвания понимали, что рейтинг националов растет, прежде всего, за счет их партии (формально Нино Бурджанадзе была не в партии, а в предвыборном блоке Бурджанадзе-демократы), но ничего поделать не могли. 

Для понимания процессов, происходящих в Грузии в то время, необходимо вернуться в начало девяностых, когда только вернувшийся во власть Эдуард Шеварднадзе обратил внимание на молодого биолога Зураба Жвания, возглавлявшего партию зеленых и остро ставившего вопросы экологии. Именно вместе со Жванией и его командой молодых энергичных политиков, была создана партия «Союз граждан Грузии». Шеварднадзе порекомендовал Зурабу Жвания дочь своего друга Анзора Бурджанадзе, Нино, которая была хорошим юристом. Зураб Жвания обратил внимание на молодого талантливого человека, создавшего ассоциацию землевладельцев Грузии, которого звали Вано Мерабишвили. Он же пригласил для участия в выборах в новый парламент Грузии молодого юриста, работавшего в Соединенных Штатах Михаила Саакашвили. Зураба Жвания с полным основанием можно назвать отцом институтов гражданского общества в Грузии. Именно по его инициативе была основана целая сеть неправительственных организаций, самой разной направленности и с финансированием от западных институтов. Спустя некоторое время он повторит подобный опыт и в Аджарии, на региональном уровне. Неправительственные организации оказались идеальной кузницей кадров на будущее. Однако, в силу многих причин, как объективных, так и субъективных, сам Зураб Жвания не мог претендовать на пост президента. Осенью 2003 года он не особо скрывал, что очень хочет видеть на этом посту Нино Бурджанадзе, ту самую Нино, которую с огромным трудом удалось протащить на пост председателя парламента, после ухода в отставку самого Жвания, в результате правительственного кризиса осенью 2001 года. Впрочем, на этом кризисе стоит остановиться подробнее. 

К началу века Грузия представляла собой страну, полностью погрязшую в тотальной коррупции, без всяких перспектив на позитивные изменения. Президент страны, Эдуард Шеварднадзе, практически полностью исчерпал себя на этой должности. Приняв разрушенную в условиях гражданской войны страну, Шеварднадзе удалось навести в ней порядок и вывести её из внешнеполитической изоляции. При Шеварднадзе в стране появился класс собственников, в основном из бывшей партийно-государственной элиты. Важное место в системе контроля над наиболее доходными отраслями экономики занимала семья. Мелкий и средний бизнес не слишком обременяли налогами, которые по сути никто не платил. Классическая схема предполагала, что к концу года налоговые инспекторы, словно сорвавшись с цепи, собирают с предпринимателей, кто, сколько может, ну а остальное время деньги от поборов кладут себе в карман, делясь с вышестоящим начальством. Такая же система была и в МВД, на которое традиционно опирался Эдуард Амвросиевич, и в армии, которая была просто полуголодная и в которой служили лишь те, кто не сумел откупиться от призыва, да и в других сферах. Многомесячные задержки по зарплате бюджетникам и пенсии (которая составляла 7 долларов), были естественным явлением. Перебои с электроэнергией зимой объяснялись тем, что свет, закупаемый по дешевке из России перепродавали втридорога в Турцию, распил между грузинскими и российскими коллегами происходил полюбовно. В регионах существовала «система кормлений» губернаторов, а Аджария подчинялась центральной власти только формально. Так доходы от батумского порта и таможни шли даже не в региональный бюджет, а прямо в карман Аслану Абашидзе. Что касается сепаратистского режима в Цхинвальском регионе, он существовал за счет контрабанды «левого» спирта в Россию и завоза контрабандных продуктов питания из России, которые реализовывались на Эргнетском рынке (территория, контролируемая грузинскими властями). Не менее оживленная торговля контрабандными товарами велась и на границе с другим сепаратистским регионом – Абхазией, хотя там и не было конкретного рынка, а контрабандой сигарет занимались фигуры крупнее, нежели мелкие торговцы. Так или иначе, государство пухло, народ хирел. 

В принципе типичное постсоветское государство в самой худшей ее редакции. Если бы не одно обстоятельство, бывшему министру иностранных дел СССР, благодаря своим связям за рубежом, удалось заинтересовать западные страны в Грузии, как в возможном альтернативном пути поставки энергоресурсов в Европу в обход существующим. Кроме того, поддержка бывшего коллеги лидерами западных стран осуществлялась и путем присутствия в Грузии всех мыслимых международных организаций, под которые и создавал НПО Зураб Жвания. Так проблему нехватки продовольствия в начале 90-х удалось решить с помощью Всемирной продовольственной организации, которая действовала в Грузии многие годы, уже после того, как реальная проблема голода была преодолена. Вообще подобным организациям в Грузии было работать легко и приятно, ибо распил средств осуществлялся по всем правилам искусства коррупции. Однако, деятельность западных организаций имела и другую сторону, в стране начали возникать институты гражданского общества, особенно сильными были эти институты в сфере свободы слова и средств массовой информации. Несмотря на бардак, творящийся в стране, граждане рассматривали свободу слова, как неотъемлемую часть своих завоеваний. Свобода слова была ограничена только в Аджарии, в связи с этим был даже переделан анекдот советских времен. В новой редакции в споре между жителем Тбилиси и Батуми, житель Тбилиси говорит ему о свободе слова, и о том, что он может выйти на улицу и кричать – долой Шеварднадзе. На что житель Батуми вполне резонно возражает, что он тоже может выйти в Батуми на улицу и кричать – долой Шеварднадзе. 

Так или иначе, свобода слова стала абсолютно естественной, тем более после того, как в прямую оппозицию властям перешел самый популярный телевизионный канал «Рустави 2». Данный канал был создан бизнесменом Эроси Кицмаришвили, при поддержке кого бы вы думали, правильно, все того же Зураба Жвания. Как только команда молодых реформаторов из «Союза граждан» начала дрейф в сторону оппозиции президенту, изменилась и тональность телеканала, который и раньше допускал критические сюжеты, избегая критиковать первое лицо государства. Вообще вся деятельность данного телеканала вполне достойна, войти в учебники по манипуляции общественным мнением. Разоблачительные передачи лились как из рога изобилия, особо популярным было ток-шоу с прямыми звонками в эфир молодых талантливых журналистов Георгия Саная и Эки Беридзе. Поднимались самые скользкие темы для грузинского руководства, в том числе и тема боевиков в Панкисском ущелье. Под огнем критики оказалось министерство внутренних дел и лично всемогущий министр Каха Таргамадзе, который позиционировал себя как самый ярый противник молодых реформаторов. Все было весело, народ возмущался и веселился одновременно, до тех пор, пока в один из августовских вечеров любимая всеми программа не вышла в эфир. На телеэкране появилась нелепая, несправедливая надпись, в которую не хотелось верить – Георгий Саная убит. Прошедший шок сменился негодованием, на похороны Георгия Саная вышли сотни тысяч людей. Стало ясно, что общество проснулось. Для тех, кто жил в России в начале 90-х будет несложно понять чувства, которые испытали жители Грузии, достаточно вспомнить свои эмоции после убийства Влада Листьева. Помножьте это на южный темперамент, и вы получите точную атмосферу в грузинском обществе душным августом 2001 года. 

Затем произошло событие, на которое мало кто обратил внимание, председатель аграрного комитета грузинского парламента, депутат Вано Мерабишвили на страницах «Нью-Йорк Таймс» подверг резкой критике политику президента страны Эдуарда Шеварднадзе. Уже тогда стало ясно, что очень скоро в оппозицию перейдет и ближайший друг Мерабишвили Миша Саакашвили и другие молодые реформаторы из «Союза граждан». Полный переход в оппозицию состоялся осенью того же года, когда налоговая полиция совместно с оперативниками МВД попыталось закрыть телекомпанию «Рустави 2». Предлог был достаточно надуманным, мол, телекомпания не платит налогов, и это в стране, где налогов не платит никто. Кроме того, налоговики составили обвинения весьма глупо, заявив, что посчитали и сравнили хронометраж рекламы со стоимостью одной минуты. Реакция была моментальной, уже к вечеру у стен парламента стоял многотысячный митинг, требующий отставки министра внутренних дел. Председатель парламента Зураб Жвания поддержал митингующих, и спустя несколько дней выступил с заявлением о своем согласии уйти в отставку, в случае ухода в отставку министра внутренних дел. Это была генеральная репетиция революции роз. 

******

В ту холодную ноябрьскую ночь мало кто в Грузии знал, что решается судьба страны на долгие годы. Сложилась парадоксальная ситуация, парламент страны, который еще совсем недавно выглядел крайне стабильно в виду явного большинства со стороны «Союза граждан Грузии» и наличия оппозиции в лице «Союза Возрождения», неожиданно превратился в крайне неустойчивую конфигурацию расклада политических сил, которым предстояло избрать будущего спикера. Думаю, мало, кто даже из депутатского корпуса мог предположить, что ценой вопроса, решаемого в ту ночь, будет не кресло председателя парламента, а власть в стране. Интересно было бы посмотреть на действия тех же депутатов, если бы им рассказали, что произойдет ровно через два года. Впрочем, в ту ночь, как и следовало, ожидать, три, уже в открытую противостоящих друг другу, лагеря выдвинули своих кандидатов. Кандидатом от власти был выдвинут Важа Лорткипанидзе, фигура, несомненно, интересная во многих отношениях. Профессор истории, человек работавший послом Грузии в России и оттуда переведенный на должность государственного министра (практически главы правительства) Грузии, для многих Важа Лорткипанидзе представлялся одним из претендентов на пост президента Грузии. И дело даже не только и не столько в огромном опыте работы и приятной внешности. Дело в друзьях, вернее в друге. Близким другом Важи Лорткипанидзе был ни кто иной, как человек вернувший Грузии надежду, российский олигарх Бадри Патаркацишвили (группа компаний, основанных Патаркацишвили в Грузии, так и называлась Имеди – надежда). Другим кандидатом был Джемал Гогитидзе, скромный научный работник, которого судьба и родственные связи с тогдашним главой Аджарии, едва не занесли на вершину политического Олимпа. Ну и наконец, молодые реформаторы выдвинули тогда еще мало кому знакомую фигуру председателя парламентского комитета по внешним связям Нино Бурджанадзе. Следует отметить, что Нино, в какой-то степени была компромиссной фигурой. С одной стороны она полностью считалась членом команды Зураба Жвания, с другой само происхождения «хлебной принцессы» в какой-то степени успокаивало старую гвардию. Дочь Анзора Бурджанадзе, мучного магната и близкого друга Эдуард Амвросиевича не могла не считаться своей. 

И тем не менее, об обстановке царящей в парламенте свидетельствует тот факт, что многие депутаты сразу же выразили недоверие аппарату парламента, который, как вы сами понимаете, состоял из людей Зураба Жвания. Еще бы, ведь начальником аппарата была сама Хатуна Гогоришвили, человек которого на протяжении многих лет оппозиция обвиняла в организации фальсификаций на выборах в пользу «Союза граждан Грузии». На этот раз уже сами депутаты от «Союза граждан» опасались стать жертвой фальсификации. По итогам завершившегося к полуночи голосования первого тура, ни одному из трех кандидатов на пост председателя не удалось набрать необходимые 118 голосов депутатов из 235. Как и следовало ожидать, во время голосования разразился скандал, бюллетени для голосования по кандидатурам на пост спикера, отпечатанные в аппарате парламента Грузии, оказались пронумерованы бесцветными чернилами. Важа Лордкипанидзе потребовал, чтобы новые бюллетени были изготовлены непосредственно в зале заседания, и голосование проходило в этом же зале, без избирательных кабинок. Счетная комиссия согласилась с этим предложением. Другой кандидат на пост спикера, Джемал Гогитидзе, поставил вопрос о немедленном снятии с занимаемых должностей всех руководителей аппарата парламента. По требованию депутатов перед ними выступила руководитель аппарата парламента Грузии Хатуна Гогоришвили. Она сообщила, что к распечатке бюллетеней имели отношение пятеро сотрудников аппарата парламента. Свою личную причастность к изготовлению пронумерованных бесцветной краской бюллетеней она категорически исключила. Хатуна Гогоришвили также заявила, что покинет свой пост только в случае, если ее причастность к изготовлению поддельных документов будет доказана следствием. Сразу же после выступления Хатуны Гогоришвили исполняющий обязанности председателя парламента Гиги Церетели (тоже один из членов команды Жвания) принял решение временно прервать прямую трансляцию заседания парламента Грузии. Вообще интересно, каким был бы результат, если процедура голосования была прямой и открытой. Ну а так, во втором туре председателем парламента Грузии была избрана Нино Бурджанадзе. Непосвященному читателю поясню, что по Конституции Грузии в случае отставки президента именно председатель парламента становится временным главой государства. 

Впрочем, для понимания процессов, происходящих тогда в Грузии необходимо знать не только дворцовые интриги, но и настроение улицы. Ментальность населения Грузии в течение двадцатого века претерпела несколько серьезных ломок. Первым был приход большевиков, когда все население Грузии, подобно другим народам Российской империи было пропущено сквозь мясорубку Великого перелома. Новое поколение, выросшее в «стране героев, стране мечтателей, стране ученых» было романтиками Советской власти. Вера в вождя и партию усугублялась этнической принадлежностью этого самого вождя. Гордость за народ давшем миру великого Сталина была круто замешена на настоящем пролетарском интернационализме. Быть грузином в СССР тех годов было почетно по определению, но этот почет не давал никаких материальных преференций, а накладывал определенную ответственность. Советский романтизм был расстрелян в марте 1956 года, вера сломалась, и хотя на ветровых стеклах грузовых машин еще в 80-е годы можно было увидеть портрет Сталина, а старики, перешептываясь, все ждали, что имя Сталина вновь будет возвращено в пантеон советских вождей, в коммунизм уже не верил никто. Пришли другие ценности, среди которых первое место уже занимала забота о семье, и соответственно рост материального благосостояния. Быстрыми темпами стала проходить бюргеризация общества, а советская система той поры давала достаточно большой простор для предпринимательства. В Грузии как грибы после дождя начали появляться так называемые цеха, по сути, небольшие частные предприятия, которые получали сверхприбыли за счет практически бесплатного государственного сырья. Возникла экономика нового типа, которую смело можно назвать социалистической по форме, и капиталистической по содержанию. Грабеж государства был тотальным, вспоминается анекдот советских времен, о том, что мужик каждый день приходил домой с двумя ведрами воды, так как работал на Водоканале, и воровать ему было нечего. Конечно, далеко не у всех жителей Грузии было много денег, но появился целый класс собственников, умеющих зарабатывать деньги. Эти деньги неизбежно перераспределялись среди населения. Отсутствие материальных проблем неизбежно привело к ментальным изменениям в обществе, двойной морали не существовало, социалистические лозунги имели значение в Грузии того времени почти такое же, как в Китае времен Дэна, то есть никто к ним серьезно не относился. Не имела успеха и кампания начатая новым первым секретарем ЦК Компартии Грузии Эдуардом Шеварднадзе, который поклялся очистить Грузию, превращенную в «капиталистический свинарник». По сути, массовые аресты и расстрелы в начале 70-х годов, были первым перераспределением собственности и борьбой за укрепление личной власти. Нечто подобное, только в мягком варианте повторилось в середине восьмидесятых, когда на место ушедшего в Москву на повышение Шеварднадзе, пришел Джумбер Патиашвили. Если при Сталине быть грузином было «почетно», то в 60-80-е годы просто комфортно. 

Давайте задумаемся, как могла страна с цветущей экономикой, у которой в рыночных условиях превратиться в руины буквально за несколько месяцев. Конечно, проще всего списать все на гражданскую войну и экономическую блокаду, однако, не срастается. Даже пережив смутное время Звиада и первую гражданскую войну (в Цхинвальском регионе и в Тбилиси) экономика, построенная на принципах свободы, после развала Союза вообще образовался вакуум, работала и работала успешно, более того, открытие границы с Турцией дало новый импульс экономике Грузии. Грузия оказалась естественными воротами на рынок Турции для всего постсоветского пространства. Но, случилось то, что случилось. Мало кто помнит, что смертельный удар по экономике Грузии нанес все Эдуард Шеварднадзе летом 1992 года. Инициатива правительства Грузии по внесению денежных средств в Сбербанк с обещанием удвоить сумму. Старая сказка про поле чудес в стране дураков обескровила грузинскую экономику, а проблемы с инфраструктурой, разрыв хозяйственных связей и война лишили ее всякой перспективы. 

Итак, что представляла собой экономика Грузии при Шеварднадзе. Как было сказано выше наиболее «хлебные» места занимала «семья», это торговля нефтепродуктами и мобильная связь. Но Эдуарда Амвросиевича не случайно называли седым лисом. Полной монополии не было ни на что, так например в той же мобильной связи у компании зятя Шеварднадзе «Магти» был конкурент с турецкими учредителями «Джеоселл». Основу благосостояния власть предержащих составляли предприятия госсектора – таможня, налоговая инспекция, госавтоинспекция, как впрочем, и все министерство внутренних дел, департамент энергетики, масса муниципальных и государственных предприятий, занимающихся от строительства дорог до уборки территорий. Отовсюду текли к центральной власти ручейки денег, превращаясь в полноводный финансовый поток. Еще одна статья доходов, так называемые «крыши», уничтожив криминалитет, государство с большим энтузиазмом принялось «крышевать» бизнес, у каждого чиновника от депутата до участкового был свой бизнес. Иногда бизнесмены «кидали» друг друга, и тут уже все зависело от того, у кого крыша круче. Многие имели как криминальную, так и чиновничью крыши. В общем, все как в обычном совке, только еще более мерзопакостнее. Вместе с тем государство особо не мешало зарабатывать, и страна превратилась в один большой базар. Многочисленные гранты и гуманитарная помощь попросту разворовывались. Однако, был один вопрос, который касался всех жителей Грузии, речь идет о проблеме электроэнергии. 

По водным ресурсам Грузия занимала первое место в Союзе, поэтому при советской власти проблем с электроэнергией не было никогда. Правда, в декабре в небольших городах и селах Грузии свет все-таки отключали на полчаса в течении нескольких дней, но связано это было не с нехваткой электроэнергии, а с тем, что за экономию в конце года руководство энергосетями получало большие премии. Положение изменилось в 1993 году, в один из январских дней столица Грузии осталась без света и без газа. Можно представить себе шок людей, абсолютно неподготовленных к подобному развитию событий. Это уже потом, позже, появятся турецкие газовые фонари, движки, аккумуляторы, баки для воды и прочие микроинфраструктурные прелести. Повезло тем, у кого были керосинки, ну а другие самоорганизовшись вышли во дворы, нарубили дров и стали готовить еду, для того, чтобы накормить детей. Сразу же появились перебои с хлебом и возникли огромные очереди. Потом возникло такое понятие как график. Электроэнергию жители столицы в зимнее время получали с семи до девяти утра и с девяти до двенадцати вечера. Иногда график нарушался, очень часто в подъездах портилась проводка, и люди были вынуждены менять ее своими силами. Электроэнергия была, ее поставляла Россия взамен той, которая экспортировалась в Россию летом, когда реки полноводны. Однако, эта электроэнергия перепродавалась в Турцию, ну а доходы шли в карман чиновникам от энергомафии. При всем этом, была одна особенность, как правило, электроэнергию начинали давать по графику с 1 октября, но если на октябрь были назначены какие-нибудь выборы, отключения начинались аккурат после объявления результатов. Первые массовые выступления в столице Грузии начались осенью 2000 года, когда население перекрыло улицы с требованием «света и тепла». По сути это были первые массовые выступления после начала девяностых. Правительство отреагировало почти мгновенно, уже со следующей весны перебои с электроэнергией в столице Грузии прекратились, правда вся остальная Грузия так и оставалась без света. Например, в некоторых селах электроэнергии не было годами. Но уроки осени не прошли даром, население поняло, что выйдя на улицу и выдвинув свои требования, можно добиться практического результата. До революции роз оставалось три года. 

******

«Я вспоминаю одно и то же, двадцать третье, первый день...», да простит меня читатель за перефраз стихов нашего великого земляка, но, когда я думаю о революции роз, мне постоянно приходят на ум эти строки. Долгое время большинству русскоязычных читателей рассказывалось о том, что данное событие было спланировано и организованно в коридорах Лэнгли, технологии отработаны, роли расписаны с точность до минуты. Более того, сегодня, спустя годы, многим и в Грузии это кажется хорошо спланированным спектаклем. Не хочу переубеждать сторонников теории заговора, расскажу о своих личных впечатлениях и выводах, к которым я пришел, размышляя о событиях тех дней. Сразу же оговорюсь, данные выводы являются сугубо личным мнением и не претендуют на истину последней инстанции.

То что «старому лису» пора на покой было ясно еще в конце девяностых. Страна, начавшая было возрождаться подобно фениксу из пепла, погрязла в болоте безысходности. Выскажу циничную, и вместе с тем довольно очевидную вещь, если бы Эдуард Амвросиевич погиб во время покушения в феврале 1998 года, он бы вошел в историю Грузии как герой и мученик. Однако, этого не произошло, бронированный «Мерседес», подаренный другом Гельмутом, выдержал прямое попадание «Мухи», а гаишник Армен, вышедший на традиционную вечернюю «рыбалку», вывез перепуганного президента на личной «шестерке» с места событий. Так или иначе, вся последующая история Грузия, это история вялых попыток власти сохранить систему. Вопрос о смене власти, пожалуй, самый болезненный вопрос на всем постсоветском пространстве. Объясняется это просто, в силу отсутствия института неприкосновенности собственности, вопрос о смене власти почти неизбежно становится вопросом передела собственности, а это более чем серьезно. На постсоветском пространстве господствующая во всем мире схема деньги-власть-деньги, заменена другой власть-деньги-власть. Так или иначе, вопрос как пройдет смена власти в Грузии, с начала двухтысячных годов стал предметом кропотливой работы, как в коридорах власти в самом Тбилиси, так и в Вашингтоне, Брюсселе и Москве. Естественно, подготовка преемника началась задолго до часа Х, который должен был наступить в 2005 году. Проблема власти заключалась в том, что у нее не было ярко выраженного кандидата на пост приемника. Шеварднадзе, подобно другим постсоветским лидерам не терпел любого намека на конкуренцию. Хотя о приемнике и говорили постоянно, кто только не примерял на себя кресло президента. Последний персонаж был и вовсе мультипликационным, назначение на место государственного министра, личного врача и друга семьи Эдуарда Амвросиевича, Автандила Джорбенадзе, было показателем не только слабости, но и безысходности существовавшего режима.

Наиболее вероятным и естественным кандидатом на пост приемника был бы естественно Зураб Жвания, молодой энергичный политик, пользующийся поддержкой Запада и умевший плести тонкие интриги в лучших традициях византийства. Однако, здесь было несколько очень серьезных моментов, которые непреодолимой стеной стали перед возможностью президентства Зураба Жвания. Практически все политические соперники тогдашнего председателя парламента понимали большую вероятность его прихода к власти. Грязные кампании по дискредитации Зураба Жвания следовали одна за другой, чего только не ставилось в вину потенциальному кандидату, от армяно-еврейского происхождения до нетрадиционной ориентации. Сам Жвания не был ни харизматической фигурой, ни ярким оратором, что сводило его шансы к победе на президентских выборах к нулю. Зато в команде Жвания было достаточно людей, способных сыграть роль президента при сильном премьере. Наиболее подходящими были две кандидатуры – молодой и харизматичный Михаил Саакашвили и способная обеспечить связь поколений Нино Бурджанадзе. То, что в конечном итоге выбор был остановлен именно на Бурджанадзе абсолютно естественно, молодая женщина, хороший юрист, дочь своего отца, явно выигрывала по сравнению с импульсивным Михаилом Саакашвили, которого даже тбилисская элита не принимала до конца, как своего. Однако, с таким выбором не был согласен сам Михаил Николаевич, который слишком буквально воспринял слова президента Грузии, сказанные им в вагоне метро, направляющегося на только что открывшую станцию имени Важи Пшавела. Тогда Эдуард Амвросиевич по отечески положив руку на колено молодого кандидата в депутаты парламента Миши Саакашвили, сказал в камеры ведущих телеканалов Грузии - Вот этот парень, ваш будущий президент. Спустя всего несколько лет слова президента окажутся пророческими. 

В итоге Саакашвили сплотил вокруг себя команду и начал играть в собственную игру. Наиболее значимыми членами команды Михаила Саакашвили были депутаты парламента Вано Мерабишвили, Зураб Адеишвили, Коба Давиташвили, успевший поработать заместителем министра юстиции Ираклий Окруашвили, бизнесмен Бесо Джугели, журналист Гия Арвеладзе и многие другие молодые талантливые люди. Конечно, для партии очень важно иметь харизматичного лидера, способного зажечь и повести за собой массы, но не менее важно, чтобы рядом ним находился организатор высокого уровня. Тем, кто хоть немного знаком с грузинскими реалиями, нетрудно будет догадаться, что таковым был, занявший место генерального секретаря партии Вано Мерабишвили. За короткий срок Вано удалось создать структуру партии, которая сумеет без наличия серьезных финансовых ресурсов организовать марш на столицу практически из-за всех регионов Грузии. Главное отличие националов от активистов других партий заключалось в критической массе «людей длинной воли», готовых идти на риск и даже жертвовать собой ради достаточно размытой, и, тем не менее, такой конкретной идеи свободы. Кроме того для привлечения сторонников первого президента Грузии Звиада Гамсахурдиа, националы объединились с одним из самых вменяемых звиадистов Звиадом Дзидзигури, а для получения голосов в Батуми с Республиканской партией, возглавляемой братьями Бердзенишвили.

Выборы 2 ноября 2003 года прошли как обычно, с тотальной фальсификацией и циничным, заранее известным результатом. Вот только согласиться с такими итогами не мог уже никто. В течение недели вперед в подсчете голосов выходили то «Союз граждан Грузии», то «Национальное движение», задерживались окончательные результаты подсчета голосов из Аджарии и Квемо-Картли. Эти два региона были административными ресурсами «Союза граждан» и «Союза возрождения», было понятно – победит тот, кто подаст окончательную цифру последним. После того, как были опубликованы результаты по Аджарии, на первом месте, как нетрудно догадаться, оказался «Союз Возрождения», спустя сутки «пришли» результаты из Квемо-Картли. Окончательно итоги выборов выглядели так, первое место – «Союз граждан», второе место – «Союз Возрождения» и третье место – «Национальное движение». В любой другой ситуации население почувствовало бы себя обманутым и все. В любой другой, но не в этой. «У нас украли победу» - эти слова произнес лидер «Национального движения», обращаясь к своим избирателям. Народ за последние два года уже привыкший к массовым выступлениям собрался почти мгновенно. Тогда еще мало кто предполагал, что это не просто митинг, это революция.

Трудно сказать планировалась ли в начале ноября никто смена власти. Ставки и без того были очень высоки, обладать большинством в парламенте в период смены власти в стране, шикарная фора. Абсолютно очевидно, что именно этого добивались Миша и его команда. После того, как стало ясно, что протестный заряд улицы достаточно велик, к митингу не без колебаний присоединились демократы. Нино Бурджанадзе и Зураб Жвания холодным ноябрьским вечером, взявшись за руки, прошли со своими сторонниками от филармонии к зданию парламента. Тогда уже стало ясно, стратегическая инициатива в руках националов, демократы, которые надеялись на безболезненный переход власти в их руки, оказались на вторых ролях. И все-таки революция произошла, перефразируя слова поэта – если революции случаются, значит это кому-нибудь надо. Понятно, что это было надо Михаилу Саакашвили и его соратникам. Поняв, что вопрос с преемником решен он начал действовать на опережение, как в случае с публикацией в газете «Нью-Йорк Таймс» статьи Вано Мерабишвили, так и сейчас, выведя народ на проспект Руставели. Однако, для того, чтобы революция стала реальностью, недостаточно вывести народ, в конечном итоге, постоят и разойдутся. Для любой революции нужны деньги, средства массовой информации и поддержка «мирового сообщества». Те, кто пытаются доказать на то, что революция роз была спланирована на Западе в качестве доказательства приводят тот факт, что послом США в Грузии в то время был Ричард Майлс. Мол, что вам еще нужно, специалист по цветным революциям, однако, при этом забывают, что до Грузии у Майлса был только опыт Сербии, а там ситуация была в корне иная. Майлс, конечно, специалист, но не по цветным революциям, а по переходу власти к нужной группе лиц. Осмелюсь утверждать, что ни Госдепартамент, ни какие другие ведомства не планировали революцию роз. Власть спокойно, без лишних потрясений должна была перейти к Нино Бурджанадзе, то есть фактически к Зурабу Жвания. Уже в январе 2004 года, когда избранный президент Саакашвили представлял нового премьер-министра страны, которым стал Зураб Жвания, Саакашвили пошутил на тот счет, что мол, конечно, хотел бы видеть на посту премьера женщину. «Вообще то, у нас женщина должна была быть президентом» - мгновенно парировал премьер-министр. Так кто же тогда поддержал Михаила Саакашвили в его борьбе за власть. То, что лежит на поверхности, так это фонд «Открытое общество», иными словами фонд Сороса. Именно этот фонд финансировал молодежное движение «Кмара !» (довольно!), и на деньги этого фонда молодые люди предлагали стоящим под пронизывающим ноябрьским ветром митингующим бутерброды и горячий шоколад. Данная организация, возглавляемая Гиги Угулава и Теей Тутберидзе, сделала сущим адом жизнь коррумпированных чиновников, чем заслужила искреннюю симпатию население. Идейной опорой националов стала неправительственная организация «Институт свободы», активисты данной организации стали известны населению благодаря самоотверженной защите свидетелей Иегова, которых избивали члены радикальной православной группировки, лишенного сана священника Василия Мкалавишвили. Именно благодаря жутким кадрам избиения людей, сожжения библейской литературы и погромов, всей стране стали известны такие имена как Гига Бокерия и Гиви Таргамадзе. Следует отметить, что для того, чтобы в открытую выступить в защиту свидетелей Иегова, в Грузии тех времен требовалось немалое гражданское мужество. В условиях тяжелейшего экономического и социального кризиса люди обратились к едва ли не единственному утешению – к церкви, а со всех амвонов раздавались анафемы свидетелям Иеговы, которые занимались агрессивным прозелитизмом. В недрах «Института свободы» разрабатывалась и будущая государственная идеология, хотя следует отметить, что сама по себе программа «Национального движения» была крайне эклектичной, и состояла из популистских лозунгов типа борьбы с коррупцией и возвращения вкладов. Немалую роль сыграла и деятельность Михаила Саакашвили в качестве председателя тбилисского сакребуло (городского собрания), когда по его инициативе за счет городского бюджета были отремонтированы крыши, подвалы и лифты многих корпусов. Достаточно солидную часть финансирования составляли пожертвования отдельных предпринимателей, которым националы предлагали защиту от произвола налоговых и правоохранительных органов. Городская шутка тех времен «Миша сделай нам крышу» звучало весьма двусмысленно. Отдельное слово следует сказать о роли телевидения, точнее одной телекомпании «Рустави 2», основанной тоже одним из членов команды Зураба Жвания, Эроси Кицмаришвили. На протяжении нескольких лет с помощью различных ток-шоу, и даже мультсериалов расшатывал основы существующей власти. Практика показа митингов в прямом эфире была опробована еще в ноябре 2001 года. Постоянная политическая реклама была направлена не на поддержку какой-либо партии, а именно против существующей власти. Жители Грузии наверняка помнят талантливые рекламные ролики, такие как «Это не их лицо» или «Хватит! Почему? Потому что я люблю Грузию». Позднее к информационному обеспечению оппозиции подключился и телеканал олигарха Бадри Патаркацишвили. О нем и его роли в новейшей истории Грузии мы поговорим чуть позже, а пока ограничимся тем, что именно Бадри Патаркацишвили финансировал команду Зураба Жвания. Некоторые говорят о том, что националов финансировал другой олигарх, Бидзина Иванишвили. У меня нет информации по этому поводу, впрочем, зная Бидзину Иванишвили, могу предположить, что какая-то разовая помощь возможно и была, но ввязываться в политическую игру в Грузии по крупному он вряд ли бы стал. Тем более, что в Грузии у него нет бизнес-интересов, на Родине он занимается исключительно благотворительностью.

Однако, деньги это еще далеко не все. До выборов 2003 года всем казалось, что Запад сделал ставку на команду Зураба Жвания, ну а Мишу держит в качестве запасного варианта и идеальной оппозиции. Но тут, по моим ощущениям, произошло то, чего не мог ожидать никто – Саакашвили вновь сыграл на опережение. Говоря о Майлсе все, почему то забывают, о том, что преемник в Грузии должен был быть фигурой, которая устраивает не только Вашингтон, но и Москву. Шеварднадзе со своими бесконечными метаниями между Москвой и Вашингтоном порядком надоел и тем и другим. Явные ставленники Москвы типа Аслана Абашидзе или Джумбера Патиашвили не устроили бы Запад. Мне действительно неизвестно, каким образом Михаилу Николаевичу удалось добиться расположения Кремля, но факт остается фактом, в какой-то момент времени Саакашвили оказался более приемлемым для Кремля, нежели Нино Бурджанадзе.

А между тем в Тбилиси происходили крайне интересные события, после недельного стояния у стен парламента, националы готовились к решающему броску. Рядом с ними у стен парламента уже стояли демократы и активисты пророссийской партии «Единство» Джумбера Патиашвили. Продемонстрировав свою силу, революционеры увели народ с улицы Руставели, и отправились в регионы. В то же время Эдуард Шеварднадзе запросил помощи у своего заклятого друга Аслана Абашидзе. Располагая неограниченными административными и финансовыми ресурсами, Аслан Абашидзе сумел отправить в Тбилиси не меньше народа, нежели собиралось со стороны революционеров. Синие флаги «Союза Возрождения» и возгласы «Бабу, бабу» (дедушка – так называли Аслана его сторонники) сотрясали проспект Руставели. Думал ли в то время Аслан Абашидзе, что было бы, если бы его представитель в Тбилиси Цотне Бакуриа элементарно не прихватизировал большую часть из выделенных на выборы денег, или ему казалось, что звездный час настал, и сейчас он уже не упустит шанс заменить старого лиса в кресле президента Грузии сказать сложно. Факт остается фактом, демонстранты, получавшие двадцать лари в день не жалели сил на выражение верноподданнических чувств. Неумолимо приближалась дата первой сессии нового парламента. Для того, чтобы сохранить власть Эдуарду Шеварднадзе достаточно было даже не аннулировать результаты выборов, а объявить о пересчете голосов и уступить побольше мест в парламенте националам. Однако, чутье изменило старому лису.

Вечером двадцать первого ноября жители столицы Грузии оказались свидетелями необычайно красивого зрелища, транслируемого в прямом эфире телекомпанией « Рустави 2», растянувшаяся на многие километры автоколонна с включенными фарами и сигналами в течение нескольких часов входила в Тбилиси. У всех кто в тот вечер был у телевизоров, возникло чувство сопричастности к историческому моменту, а у телевизоров в тот момент, как вы сами понимаете, была вся страна. В тот же вечер многие сторонники Аслана Абашидзе неорганизованно сели в поезд Тбилиси-Батуми и вернулись домой. Наступал решающий день, день которому предстояло войти в историю. 

Первое и последнее заседание нового парламента началось, как и было запланировано. В зале сидели депутаты от «Союза граждан» и «Союза Возрождения», однако, кворума не было. Не присутствовал в зале и патриарх Грузии Илия II. Ситуация изменилась, когда в зал заседания решились войти депутаты от «Новых правых» во главе со своим лидером Тамазом Гамкрелидзе. Заседание началось, на трибуну поднялся президент Грузии Эдуард Шеварднадзе. Все это можно было наблюдать по первому каналу грузинского телевидения, однако, вряд ли кто-нибудь в Грузии смотрел в тот день первый канал. Телекомпания «Рустави 2» показывала совсем другие кадры. На маленьком экране в верхнем углу шли кадры с заседания парламента, тогда как на весь экран транслировались кадры с площади Свободы и проспекта Руставели, куда по призыву Михаила Саакашвили вышло более ста пятидесяти тысяч его сторонников. Некоторое время место напротив парламента еще занимали сторонники Аслана Абашидзе, огороженные автобусами и грузовиками с песком. Это был самый опасный момент, когда сторонники революции начали перелезать через автобусы, могло случиться, что угодно. Однако, по ту сторону баррикад стояли те же люди, измученные проблемами и не желавшими защищать опостылевшую власть. Вскоре автобусы и грузовики с песком были отогнаны и весь проспект Руставели, площадь Свободы со всеми прилегающими улицами превратилось в море людей, требующих перемен. Остановить такую массу невозможно в принципе, впрочем, никто никуда и не стремился, однако, произошло невообразимое, заместитель министра госбезопасности Ираклий Аласания по прямому указанию своего шефа, кстати, личного друга Владимира Путина, Валерия Хабурдзания, широко распахнул перед митингующими центральные ворота парламента. Экзальтированная толпа едва ли не на руках внесла своих лидеров в законодательный орган. Последний интересный момент того дня, который возможно не так широко известен публике, это неожиданная заминка у дверей в зал заседания. Согласно действующему законодательству в зал заседания имеют право входить только депутаты, именно об этом напомнил толпе Зураб Жвания, поддержанный Нино Бурджанадзе. Именно тогда Михаил Саакашвили произнес фразу, перевернувшую историю Грузии – или это будет наша революция, или моя революция, выбирайте. Кадры последовавших за этим событий обошли весь мир, ворвавшись в зал заседания парламента с группой своих сторонников, Михаил Саакашвили сорвал легитимизацию нового законодательного органа. Президент Шеварднадзе был поспешно эвакуирован своей охраной. Власть практически перешла в руки революционеров, а в столицу Грузии прибыл председатель Совета Безопасности России Игорь Иванов, для того, чтобы обсудить с Шеварднадзе условия передачи власти и гарантии. Спустя сутки Шеварднадзе подаст в отставку, а Нино Бурджанадзе, как председатель парламента приступит к выполнению обязанностей президента Грузии. В тот вечер уже ни у кого не было сомнений, что новым президентом Грузии станет Михаил Саакашвили. Он это заслужил.

Шипы революции

Про революцию сказано многое, и то, что она подобно Сатурну пожирает своих детей, и то, что задумывают революции гении, делают фанатики, а пользуются плодами революции проходимцы. Все это так, но ведь об этом никто не помнит в первые дни после революции. Ощущение сопричастности к победе делает победителем даже тех, кто еще вчера крутил пальцем у виска, смотря на многотысячную толпу, требующую перемен. Не была исключением и грузинская революция. В конце ноября 2003 года во всех уголках Грузии можно было увидеть необычайно много иррационально счастливых лиц. Сейчас все изменится, сейчас мы будем жить по новому – лейтмотив любой революции. Людям всегда невдомек, что отказаться от старого далеко не тождественно построению нового. Такова природа человеческая, и с этим ничего не поделаешь.

Приход к власти Миши и его команды во многом напоминал приход большевиков, на протяжении многих месяцев предвыборной кампании, а потом борьбы за справедливость, наши пламенные революционеры успели пообещать всем все. Ну, совсем как, хлеб - голодным, мир – солдатам, фабрики – рабочим, землю – крестьянам. Сейчас пришла пора претворять в жизнь хотя бы часть этих обещаний. Внешне все выглядело как праздник, однако, думаю у революционной тройки – Саакашвили, Жвания, Бурджанадзе было далеко не праздничное настроение. Любой руководитель, неожиданно для себя оказавшийся на высоком посту, некоторое время пребывает в прострации. Казалось бы, столько думал о том, как и что можно и нужно сделать, но реальность оказывается всегда иной. Им пришлось думать о том, как сохранить, свалившуюся на них власть, разделить ее, что еще сложнее, чем сохранить и к тому же начать удовлетворять элементарные ожидания, ибо революционный заряд масс, вещь весьма опасная для любой власти, и история знала немало примеров, когда вчерашние победители оказывались на гильотине. 

Со времен Эдуарда Амвросиевича главной опорой грузинских властей было министерство внутренних дел. Это не случайно, ведь сам Шеварднадзе пришел к власти в Грузии в далеких 70-х годах именно с поста министра общественной безопасности. Репрессивный аппарат МВД был использован тогдашним первым секретарем ЦК на полную мощность, аресты и расстрелы следовали один за другим. Буквально в считанные месяцы молодой первый секретарь смог не просто уничтожить всех оппозиционно настроенные ему кадры, а также поставить своих людей на командные высоты, но и провести огромную пропагандистскую кампанию по борьбе с коррупцией в Грузии, чем заслужил как поддержку у населения, так и благосклонность Политбюро ЦК КПСС. Следует отметить, что у Эдуарда Амвросиевича оказались достойные ученики, и спустя тридцать лет престарелому бонзе грузинской политики пришлось наблюдать повторения истории, теперь уже его кадры беспощадно перемалывала машина, созданная им самим. Впрочем, обо всем по порядку.

Сразу после революции был заменен только один из силовых министров. Место Кахи Нарчемашвили, до конца защищавшего патрона и готового вступить в кулачный бой с Михаилом Саакашвили у стен парламента, занял Гиоргий Барамидзе. Трудно сказать, что было бы, если пост министра внутренних дел в те ноябрьские дни занимал не молодой Каха Нарчемашвили, а опытный Каха Таргамадзе, но, как мы помним, в результате хитроумного гамбита еще в ноябре 2001 года, Таргамадзе был отправлен в отставку, ну а министерство госбезопасности, на которое в последние два года попытался опереться Эдуард Амвросиевич оказалось плохой опорой. Назначение Гиоргия Барамидзе на пост министра внутренних дел можно было бы считать явной победой команды Жвания, однако, именно это назначение выявило главную слабость этой самой команды, а именно, отсутствие «людей длинной воли». На посту министра внутренних дел Гия Барамидзе смотрелся еще более нелепо, нежели Каха Нарчемашвили. Впрочем, система была достаточно работоспособна и главное, готова выполнять волю новых хозяев.

Первой жертвой революции стал тогдашний министр энергетики Давид Мирцхулава. Ренегатов не любят нигде, не стал исключением и господин Мирцхулава. Будучи членом команды Жвания он прельстился на пост министра энергетики и с энтузиазмом участвовал в распиле немалых средств энергетического рынка Грузии, о схеме мы говорили выше. Арест Мирцхулава имел еще один подтекст, в середине зимы энергокризис давал о себе знать не только в регионах, но и в столице Грузии. Отказаться от взятых обязательств и поменять систему в течение нескольких недель, а именно столько оставалось до выборов нового президента. Необходим был козел отпущения, и он был найден достаточно легко. Вид министра энергетики, препровожденного в тюремную камеру, подействовал на население. Спустя несколько месяцев для Грузии громкие аресты чиновников станут обыденностью, а пока страна только привыкала к новым реалиям.

Выборы президента Грузии были похожи на праздник. Даже выборы первого президента Звиада Гамсахурдиа не проходили в атмосфере подобного единодушия, люди заранее знали результат и тем не менее поздравляли друг друга с победой Михаила Саакашвили, как с праздником. За несколько дней до этой главный кандидат в президенты страны встретил новый год в бедной тбилисской семье, сказав своем сыну, что идет во власть именно для того, чтобы в Грузии не было бедности. Очень мало людей 5 января 2004 года заключало с Саакашвили социальный контракт, большинство вверяло ему свою судьбу, видя в молодом, энергичном политике спасение от всех бед. Со временем это сослужит плохую службу президенту Михаилу Саакашвили. Впрочем, у этих выборов была своя интрига. В Аджарии все еще властвовал Аслан Абашидзе, и главным был вопрос, не столько как проголосует Аджария, и проголосует ли вообще. Про Аджарию мы поговорим ниже, здесь же ограничимся замечанием, что аджарский лев дотянул до самого конца и приехал на участок для голосования за пятнадцать минут до закрытия. Наверное, было забавно наблюдать, как вслед за хозяином бросились голосовать и аджарские чиновники. Наверняка успели не все.

Михаил Саакашвили получил на выборах 96, 5 % голосов, результат, учитывая, что выборы проводились демократично, достойный книги рекордов Гиннеса. Не могу обойти вниманием и помпезную церемонию инаугурации, которая продолжалась два дня и началась в восемь часов утра на Батумском морском вокзале. Аслан Абашидзе старался не смотреть в сторону сияющего Михаила Саакашвили, который принимал парад морских офицеров в белоснежных кителях. И тут произошло невообразимое, толпа народа, узнавшая о приезде президента прорвала кордоны и бросилась к трибуне с криками «Миша! Миша!». Аслана Ибраимовича срочно эвакуировала охрана, ну а Миша вошел в гущу боготворящего его народа. Можно себе представить, как подействовала эта сцена на престарелого диктатора, страдающего множеством фобий. Не буду утомлять читателя деталями, в общем, то формальной церемонии, за исключением двух моментов. После посещения Батуми и Поти, Михаил Саакашвили принес клятву на могиле Давида Строителя в Гелатском монастыре. Красивый и нужный шаг, символизирующий верность традициям, тем более что Давид Строитель вошел в историю Грузии, как правитель, сумевший объединить раздробленную Грузию. Но сейчас речь о другом, в ожидании начала церемонии умаявшийся Миша присел на престол в храме. Вроде бы ничего особенного, но для православного человека это выглядело очень нелепо, а телевидение, то самое «Рустави 2» продолжало показывать в прямом эфире президента сидящего храме и беседующего с одним из архиепископов. Лично у меня тогда закралась предательская мысль, а не подставляют ли его, ведь в ожидании начала церемонии вполне можно было бы снимать живописнейшие виды Кутаиси. Другой момент, это речь президента, во внешнеполитической части которой он самое большое место уделил улучшению отношений именно с Россией, хотя и прямо объявил о стремлении Грузии к европейской интеграции. С этого момента флаг Европейского Союза, как символ этого стремления занял место во всех официальных учреждениях Грузии, от президентского кабинета до кабинета главы администрации самого отдаленного района. 

Праздник кончился быстро, оставив хорошие воспоминания, начались будни, будни новой страны, которая, по сути, оставалась старой. Доподлинно неизвестно, насколько форма влияет на содержание, но тот факт, что стране нужен новый флаг, гимн, герб, особо не оспаривался никем. Конечно, не удалось избежать обвинений в том, что крест на флаге не тот, львы не так стоят, и вообще, только Гитлер сделал партийную символику, символикой страны. Но на эти протесты никто особого внимания не обращал. Государственная символика, повторявшая символику Грузинской демократической республики, действительно устарела, ну а гимн был практически точным перепевом гимна Германии, все-таки господа меньшевики были верны идеалам второго Интернационала и германской социал-демократии. Однако Бог с ней с формой, гораздо интереснее содержание.
Выскажу предположение, что реформа государственного управления в Грузии готовилась уже давно, и готовилась именно под Зураба Жвания. Схема была достаточно красива – в стране создается кабинет министров, президентом становится Нино Бурджанадзе, премьером Зураб Жвания, а Грузия превращается в парламентскую республику. Революция роз смешала все карты, сейчас приходилось выстраивать абсолютно новую конфигурацию, с учетом политических реалий. К тому же и Нино Бурджанадзе вдруг почувствовала себя относительно самостоятельной фигурой, хотя, конечно, явно тяготеющая к своему личному другу Зурабу Жвания. Тут следует сделать небольшое лирическое отступление. Переехавшая из Кутаиси в седьмом классе полноватая, закомплексованная девочка Нино с большими очками в роговой оправе оказалась в тбилисском бомонде того времени. Поселившись на улице Кипшидзе, это Ваке, светский район Тбилиси, семья Анзора Бурджанадзе, для которого Нино была поздним и единственным ребенком. Училась Нино очень хорошо, и без труда поступила на юридический факультет Тбилисского университета, соответствующий круг общения, уровень образования, происхождение являлись пропуском в мир столичной элиты. Напомню, что Михаил Саакашвили учился не в Тбилиси, а в Киеве, это и минус, и плюс. Минус потому что данный факт резко ограничивал выбор лично преданных кадров, ну а плюс заключается в том, что человек связанный с тбилисской элитой родовой пуповиной, а учеба в главном университете страны, как вы сами понимаете необходимое условие, крайне трудно было бы осуществить реформы, напрямую затрагивающие интересы этой самой элиты. Возникновение Вандеи именно в Ваке далеко не случайно, впрочем, в 2004 году до этого было очень далеко. 

Итак, давайте посмотрим, какие изменения были внесены в Конституцию страны. Главное это создание Кабинета министров и введение поста премьер-министра соответственно. Кабинет министров уходил в отставку при переизбрании президента, отставки премьер-министра и по решению более чем трех пятых депутатов парламента. В случае отставки Кабинета министров президент в течении недели представляет парламенту новый состав кабинета министров, причем если парламент трижды не утверждает его, то президент имеет право распустить парламент. Объявить президенту импичмент в это время парламент соответственно не может. Интересный момент, президент назначал не только премьер-министра, но и остальных министров, а вот премьер имел право их снимать. В случае объявления парламентом вотума недоверия правительству президент имел право не согласиться с решением парламента, и вновь поставить вопрос в течении трех месяцев. Президент наделялся правами отправить правительство в отставку полностью и освободить от занимаемых должностей министров МВД, МГБ и Минобороны. Несложно заметить явный перекос в сторону укрепления президентской власти, но, как известно, бесплатного сыра не бывает. Какую политическую цену пришлось заплатить Михаилу Саакашвили за эти уступки со стороны команды Жвания.

На мой взгляд, данная цена оказалась слишком высока, это объединение «Единого Национального движения» с «Объединенными демократами». На мой взгляд, это самый трагичный момент в новейшей грузинской истории, Грузия потеряла шанс на сильнейший импульс развития институтов гражданского общества. Центр политической борьбы был перенесен с публичной жизни в кабинетные интриги. Возможно, Зураб Жвания считал, что на этом поле переиграть Михаила Саакашвили не составит особого труда. Если так, то он просчитался. Впрочем, пока первые потери понесло именно «Национальное движение», в знак протеста против объединения партию покинул генеральный секретарь Коба Давиташвили и представитель звиадистов Звиад Дзидзигури. Не скрывали своего недовольства и союзники националов республиканцы, да и в самой партии данное решение вызвало открытое раздражение со стороны рядовых членов. Вплоть до осени 2004 года, попытки называть партию «Национальное движение - Демократы» наталкивались на столь серьезное неприятие, что к первому общенациональному съезду партии, состоявшемуся 23 ноября 2004 года, было принято решение оставить название партии в прежнем виде «Единое Национальное движение». 

Те, кто жил в советские времена в автономных республиках должны помнить принцип назначения кадров по национальному признаку. Например, в Татарской АССР первым секретарем обкома обязательно должен был быть татарин, а вторым секретарем обязательно русский. Разнарядки на назначения по национальностям были разработаны вплоть до председателей колхозов. Приблизительно подобную картину представляли собой кадровые назначения первых дней революции. За высшие политические посты в ранге министров естественно шла острая борьба, дальше все решалось проще, если министр из одной команды, то заместитель должен быть из другой. Попытки Жвания переиграть Мишу путем введения самостоятельной команды Нино Бурджанадзе особого успеха не принесли. Более того, Саакашвили все больше и больше насыщал силовые ведомства своими людьми. Первым и наиболее эффективным шагом было назначение уже известного нам Вано Мерабишвили секретарем Совета безопасности, с этого момента все решения, связанные с силовыми министерствами принимались именно этим органом. Генеральным прокурором был назначен эффективный талантливый менеджер Ираклий Окруашвили, не принадлежащий ни к одной из группировок внутри «Национального движения» и преданный Саакашвили лично. Следующим шагом было назначение министром юстиции Зураба Адеишвили, человека, который по всем параметрам был очень похож на своего друга и соратника Вано Мерабишвили. И, наконец, завершающий аккорд, назначение личного друга Михаила Саакашвили, Гелы Бежуашвили министром обороны Грузии. Оставалось министерство внутренних дел, которое возглавлял Гиоргий Барамидзе, и вот тут случился казус. Для контроля над самой сильной силовой структурой заместителем министра внутренних дел был назначен Пэтре Цискаришвили. Выходец из элитной семьи, блестящий юрист, выпускник одного из престижнейших американских университетов, Пэтре Цискаришвили был той самой фигурой, которая казалось бы, должна была устроить в перспективе всех. Не совсем понятно, то ли по природной горячности, то ли для прощупывания силы противников, сразу после своего назначения, Цискаришвили сделал громкое заявление, в котором обвинил Нино Бурджанадзе в том, что она покрывает коррупционеров. Это был удар по одному из лидеров революции, Миша сразу же одернул зарвавшегося замминистра, но было поздно, против Цискаришвили заработала мощная медиа-машина команды Жвания, напомню, что «Рустави 2» все еще находился под контролем Эроси Кицмаришвили. После серии «разоблачительных» сюжетов, связанных со строительством какого – то дома, Михаилу Саакашвили пришлось убрать своего любимца подальше от столичных склок, назначив его губернатором Кахетии. Между тем карающий меч революции заработал на полную мощность.

Зимой 2004 года развлекательный телеканал «202» запустил следующую рекламу – Дорогие друзья, мы понимаем, что аудитория у информационной программы «Курьер» (телекомпания «Рустави 2») гораздо выше, нежели у нашего телеканала, потому что всем интересно знать, кого сегодня арестовали и в какую страну на этот раз полетел Михаил Саакашвили. Но ведь «Курьер» идет не больше часа, а в остальное время, аудитория у нашего канала не меньше, чем у «Рустави 2». Напоминаем, что размещение рекламы на нашем телеканале стоит в десять раз меньше, нежели на «Рустави 2». Реклама вызывала гомерический хохот, потому что это было правдой. Про Давида Мирцхулава мы уже говорили. Наиболее громким задержанием был арест личного друга Шеварднадзе, многолетнего руководителя Грузинской железной дороги Акакия Чхаидзе. Можно себе представить размер состояния данного господина, учитывая масштабы коррупции в вверенном ему ведомстве. Прекрасно понимая, что его ждет, Акакий Чхаидзе укрылся в Батуми, на территории неподконтрольной новым властям. То, что произошло 16 января, повергло в изумление всех, группа захвата на вертолете, во главе с министром МВД Гией Барамидзе арестовала Акакия Чхаидзе в одной из батумских больниц и доставила в Тбилиси. Наиболее масштабные аресты коснулись высокопоставленных чиновников таможни, министерства внутренних дел, естественно, энергетики, других министерств и ведомств. Были арестованы министр транспорта и коммуникаций Мераб Адеишвили, заместитель министра внутренних дел Давид Тодуа, министр образования Александр Картозия, министр связи и почты Фридон Инджиа, который за неделю до ареста порывался дать показания прокуратуре, председатель Контрольной палаты Сулхан Молашвили. Бежал из страны наиболее ярый противник революционеров, губернатор Квемо-Картли Леван Мамаладзе. В марте 2004 года был задержан зять Эдуарда Шеварднадзе, владелец компании сотовой связи «Магтиком» Гия Джохтаберидзе. Конечно, это далеко не полный перечень, аресты стали обыденностью, масштабные чистки как в центре, таки на местах достигли апогея. Наблюдая за всем этим, у большинства населения вскипал праведный гнев, и лишь немногие задумывались над тем простым обстоятельством, что основная составляющая любой революции, это перераспределение собственности. 

Само собой кадровые чистки прошли во всех без исключения министерствах и ведомствах, так в январе были уволены все руководители таможни Грузии, а первого марта 2004 года подали рапорты об отставке все руководители управлений и департаментов полиции по всей Грузии, естественно кроме Аджарии. Спустя неделю тоже самое сделали и члены энергорегулирующей комиссии. Однако, далеко не все чиновники подали в отставку или оказались за решеткой. Аресты и отставки оказались достаточно эффективным инструментом в борьбе за власть. Показателен пример руководителя одной из самых коррумпированных структур министерства внутренних дел, дорожной полиции (аналог ГИБДД) Шалвы Огбаидзе. Ему удалось избежать ареста, несмотря на то, что для многих задержания Огбаидзе казалось делом времени. Спустя несколько лет, при попытке взятия штурмом задания управления министерства внутренних дел Грузии, Шалва Огбаидзе получит ранения пластиковой пулей, находясь рядом с одним из лидеров оппозиции и своим личным другом Нино Бурджанадзе.

О том времени можно рассказывать бесконечно долго. Формат повествования не позволяет подробно остановиться на таких крайне интересных событиях как опечатывание всех объектов компании «Омега», владелец которой Заза Окуашвили был сыном одного из близких друзей Эдуарда Шеварднадзе, арест и осуждения Василия Мкалавишвили, самозваного священника, избивающего вместе со своими сторонникам членов секты «Свидетелей Иегова», или самодеятельность новоиспеченного губернатора Шида-Картли Ираклия Окруашвили, начавшего наводить порядок в регионе с налетов на бордели для дальнобойщиков. Впрочем, надеюсь остановиться на этих фактах позже. Пока же отмечу, что кроме борьбы за власть и абсолютно экстренных мер по выводу страны из болота, главной заботой новой власти стала Аджария. 

Мусульманская Грузия, так называли этот край еще в начале двадцатого века, оторванная от Гурийского княжества Аджария, триста лет находилась в составе Османской империи. Многое изменилось за эти триста лет, однозначно сказать, что жители Аджарии восприняли русские войска, как освободителей сложно. Точно также как триста лет назад кровью окрашены были Чорохи и Аджарисцкали, в борьбе против турок, на этот раз уже грузинские мухаджиры сражались в Мачахела с новыми захватчиками. Многие так и не смирились и ушли в Турцию, другие остались жить, уже в составе Российской империи. Дальнейшая история Аджарии мало, чем отличается, от истории других уголков необъятной империи, экономический бум конца девятнадцатого – начала двадцатого века, первый нефтепровод Баку – Батуми, порто-франко, революции, войны, немецкая и британская оккупации, меньшевики и большевики. К концу двадцатого века население Аджарии практически не отличалось от остального населения Грузии, правда, встречались немного необычные для грузин имена, типа Али, Хайдар или Фериде, но чаще у людей старшего поколения. Благодаря огромной просветительской деятельности Ильи Чавчавадзе и его последователей, политике всеобщей грамотности большевиков и атеистической пропаганде, разница между грузинами христианами и мусульманами была полностью нивелирована в течении пары поколений. Однако, была и другая сторона медали, которая прямо вытекала из кадровой политики большевиков. По условиям Карского договора Аджария стала автономной республикой в составе Грузии. Исходя из этого, и осуществлялась кадровая политика в партийных и государственных органах, так первый секретарь областного комитета партии должен был быть обязательно аджарец, вторым не аджарец, первым секретарем Батумского горкома наоборот не аджарец, а вторым аджарец и так далее. То есть так или иначе, на государственном уровне сохранялось деление, которое впрочем, было характерно для любого региона, например первым секретарем райкома в Кахетии был обязательно кахетинец, а в Гурии гуриец. Вообще, данное племенное различие достаточно характерно для Грузии, а на опрос откуда ты родом, грузины, как правило, отвечают - мегрел, рачинец, кахетинец или аджарец.

Изменения в партийном руководстве Грузии естественно моментально отражались на партийном руководстве Аджарии. Благословенный край гор и моря всегда был одним из самых богатых регионов Грузии, а в силу того, что Аджария была одним из основных поставщиков цитрусовых на советский рынок, можно себе представить, какие деньги делались на желтых вкусностях к новогоднему столу. Одним из самых престижных постов была должность директора павильона по приемке мандарин. Можно себе представить какие там происходили приписки и махинации. У высокогорной Аджарии не было ни моря, ни мандарин. Жители ее, жившие вдоль приграничной полосы, то есть в закрытой зоне, в крайне тяжелых условиях, конечно, благословили судьбу, когда первый секретарь Аджарского обкома партии Вахтанг Папунидзе реализовал свою идею выращивания одного из самых дорогих сортов табака «Самсуна» в родном Кедском районе. Вообще с именем Вахтанга Папунидзе связаны многие благие дела, это и строительство новых районов Батуми, и реконструкция батумского бульвара, и открытие гостиниц-высоток на побережье. Однако, как это часто бывает, он поставил не на ту карту, и уже, будучи ректором Тбилисского финансового института, куда его перевели после прихода к власти нового первого секретаря ЦК Джумбера Патиашвили, покончил жизнь самоубийством, по слухам в связи с уголовным делом, заведенным против главного конкурента Патиашвили, Сулико Хабеишвили. В принципе это было единственное громкое дело, каким-то боком задевшее Аджарию. В основном все шло своим чередом в парадизе, где море встречается с горами.

Ситуация изменилась в конце восьмидесятых, впрочем она изменилась не только в Аджарии, но и во всей стране. Мощная волна национально-освободительного движения накрыла Грузию, и уже в 1990 году было ясно – система не устоит. Не сразу, постепенно, лидеры движения начали раскачивать ситуацию на местах, и если 1988 году секретарь Кобулетского райкома партии мог себе позволить нанести физическое оскорбление Звиаду Гамсахурдиа со словами, в Аджарии тебе делать нечего, после 9 апреля 1989 года этого уже не мог позволить себе никто. Показательно, что первый митинг в Батуми состоялся на стадионе в Адлиа, то есть практически за городом, а после апреля 1989 года палатка с митингующими стояла прямо на площади Ленина, напротив обкома партии. Бурное это было время, лидеры национально-освободительного движения постоянно придумывали все новые и новые экстравагантности, типа сноса памятника Ленину. Это были настоящие театрализованные шоу с участием тысяч человек, еще вчера вполне лояльно относящихся к советской власти. Власть практически самоустранилась, а из окон обкома наблюдали за движениями невесть откуда взявшихся революционеров, готовя себя к новой жизни в капиталистическом завтра. Никакого сопротивления не было, причем не только потому, что большинство из функционеров сочувствовали улице. По воспоминаниям Мурмана Беридзе, в то время работавшего в аппарате Центрального комитета партии, когда в ходе совещания в ЦК, посвященного ходу предвыборной кампании осени 1990 года, один из секретарей райкома представил план победы на выборах в своем районе, он был остановлен окриком первого секретаря Гиви Гумбаридзе – вы что серьезно собрались побеждать?! В общем ситуация была странная, Компартия обладавшая огромным аппаратом идеологических работников и контролирующая всю масс-медиа, практически самоустранилась. Учитывая общий фон, победа «Круглого стола» (политическое объединение Звиада Гамсахурдиа) была неизбежна. Интересно, что избрание Звиада Гамсахурдиа первым президентом Грузии отнюдь не означало победу на местах, ведь местные выборы вместе с парламентскими не проводились. До введения института префектов на местах правила старая партийная элита. Интересная ситуация сложилась в автономиях, если руководство Югоосетинской автономной области пошло на резкую конфронтацию с властями Тбилиси, во властных коридорах Сухуми шла борьба между сторонниками и противниками новой власти, молодой и энергичный председатель Верховного Совета Аджарии и по совместительству первый секретарь Аджарского обкома партии Тенгиз Хахва умело балансировал между Сциллой и Харибдой революционеров и партийной гвардии. Возможно в других условиях Тенгиз Хахва и сумел бы сохранить власть, однако, он был слишком честен для политических игр Грузии того времени. Много лет спустя заместителя председателя фонда российского федерального имущества снимут с должности по той причине, что он будет едва ли не единственным чиновником, отказавшимся давать разоблачительные показания по делу Ходорковского. Впрочем, это уже другая история.

А тогда в Аджарии началась борьба за власть того накала, какая только возможна при вакууме власти. Самая известная батумская шутка тех времен звучала следующим образом: «До сих пор мы думали, что Ленин родился в Симбирске, но сегодня мы уверены в том, что местом его рождения было Шуахеви (райцентр в высокогорной Аджарии)». Дело в том, что долгое время Шуахеви оставалось единственным местом в Грузии, где на центральной площади стоял памятник Ленину. Далеко не случайно, что именно первый секретарь Шуахевского райкома партии, потомок князей, золотыми буквами вписавших свое имя в историю Грузии, Иосеб Химшиашвили, решил, что само проведение дает ему возможность взять власть по праву рождения, сместив неизвестно откуда взявшегося на земле его предков полукровку Хахва. По его инициативе был создан «Комитет спасения Аджарии», время было выбрано правильно, Грузия только что объявила о выходе из союзного государства, и наверняка князь-коммунист надеялся на поддержку из Москвы. Только что избранному президенту Грузии пришлось принимать экстренные меры. Следует признать, что Звиад Гамсахурдиа весьма изящно решил эту проблему, в противовес мятежному князю и не убедившему президента в своей лояльности рафинированного председателя Батумского горисполкома Ростома Долидзе, Звиад привез в Батуми своего кандидата, заместителя министра бытового обслуживания Грузии Аслана Абашидзе. Изящность решения была в том, что Аслан Абашидзе также был потомком княжеского рода, а его дед Мемед Абашидзе, был членом первого парламента – меджлиса Аджарии. Это уже потом, придворные историки начнут повышать в ранге репрессированного в тридцатые годы Мемеда Абашидзе, называя его председателем парламента, это неправда, но то, что дед Аслана Абашидзе оставил след в истории края, факт бесспорный. Проблема была только в том, что Аслан Абашидзе не был членом Верховного Совета Аджарии, но кто тогда обращал внимание на такие мелочи, тем более, что сам президент Грузии объявил депутатам – тот, кто поддерживает независимость Грузии, проголосует за избрание Аслана Абашидзе. Этот шаг не слишком понравился как демократической общественности, так и сторонникам коммунистов, но идти против воли вождя, то есть президента, депутаты не посмели. Многотысячный митинг, состоящий из людей, приехавших из высокогорной Аджарии и представителей мусульманского духовенства уже ничего не смог изменить, и только упрочил позиции новоизбранного главы Аджарии. Подробно об этом митинге написала непосредственный участник событий тех дней, известный блоггер, а тогда еще только начинающий репортер Тина Мжаванадзе в очерке «Светлый день репортера в городе Б.» Так 22 апреля 1991 года во главе Аджарии на 13 лет стал Аслан Ибраимович Абашидзе. Ну, а президент Грузии, назначив заместителем Аслану Абашидзе активного деятеля революционного движения, бывшего сталиниста, известную в городе личность Нодара Имнадзе, уезжал из Батуми с чувством исполненного долга. Тем более что две центральные улицы прекрасного курортного года, носившие имена Ленина и Сталина вскоре были переименованы в улицы Константина Гамсахурдиа и Мемеда Абашидзе соответственно.

Нельзя сказать, что Аслана Абашидзе не знали в городе, в отличии от того же Иосеба Химшиашвили, он вырос в самом центре Батуми. Общительный мальчик, у которого были проблемы с позвоночником, несмотря на свой небольшой рост, производил на сверстников весьма сильное впечатление. От него как бы веяло силой, в отличие от своего отца, всеми уважаемого в городе строителя Ибраима Абашидзе, человека тихого и добродушного, Аслан отличался буйным нравом. Люди старшего поколения до сих пор вспоминают историю, когда в результате случайного выстрела на площади Ленина Аслан ранил в ногу прохожего. Заметьте, речь идет о пятидесятых годах. Но как это часто бывает, несмотря на хулиганскую юность, Аслан Абашидзе остепенился, стал достойным членом общества, прошел путь от преподавателя ПТУ до министра бытового обслуживания Грузии, после чего был переведен в Тбилиси, на должность заместителя министра бытового обслуживания Грузии. Если кому-нибудь покажется, что министерство бытового обслуживания мелкое и малозначительное ведомство, поспешу развеять эти заблуждения. В предыдущей части я рассказывал о появлении в Грузии класса предпринимателей –цеховиков. Так вот, подавляющее большинство цеховиков «легализовывало» свою деятельность именно через министерство бытового обслуживания, естественно с обязательной данью руководству данного ведомства. Сам Аслан был очень талантливым и экстравагантным человеком. Замечательно рисовал, любил готовить, причем делал это очень хорошо, и даже делал стрижку своим детям, по крайней мере, маленькому Георгию точно. В целом это был горожанин в хорошем смысле этого слова. Счастливый в браке отец семейства, авторитетный в регионе человек, ведущий свое происхождение от старинного имеретинского княжеского рода, плоть от плоти Аджарии, казался тогда наиболее подходящим лидером региона.

Если когда-нибудь, Аслану Абашидзе воздвигнут памятник, я бы посоветовал автору памятника использовать идею Эрнста Неизвестного, воплощенную в знаменитом памятнике Хрущеву. То есть использовать белый и черный мрамор. Первое черное пятно в биографии Аслана Абашидзе появилось 30 апреля 1991 года. В тот день, жители Батуми, напуганные невиданными доселе подземными толчками, это было самое сильное землетрясение в этих краях на памяти нынешнего поколения, опасались заходить в свои дома, особенно в двенадцатиэтажки, стоящие на центральной площади города. Благо погода была прекрасной, люди беседовали, основной темой бесед было, конечно, землетрясение, когда в здании Верховного Совета Аджарии раздались выстрелы. Очень скоро по городу разнеслась весть – убит заместитель председателя Верховного Совета Аджарии Нодар Имнадзе. По воспоминаниям очевидцев, Нодар Имнадзе в состоянии алкогольного опьянения вошел в кабинет председателя Верховного Совета Аджарии и полоснул очередью из автомата в сторону Аслана Абашидзе. В этот момент в кабинете находился вице-премьер правительства Грузии Мурман Оманидзе. По некоторым данным Нодар Имнадзе был ранен охраной вице-премьера и потом был добит Асланом Абашидзе, по другим Аслан Ибраимович справился без посторонней помощи. Нодар Имнадзе яркий пример революционера, не вписавшегося в систему власти. Для того, чтобы оценить юридические аспекты этой истории, скажу, что даже прокуратура времен Михаила Саакашвили отказала в возбуждении уголовного дела по данному эпизоду, признав действия Абашидзе необходимой самообороной. Так началась эпоха безраздельного царствования Аслана Абашидзе в Аджарии. Спустя тринадцать лет, 30 апреля 2004 года дочь Нодара Имнадзе, Ната собрала митинг у здания городского суда, приурочив его годовщине гибели отца. Это было началом революции в Аджарии

Время правления Аслана Абашидзе в Аджарии можно достаточно четко разделить на три этапа, заря – времена Звиада Гамсахурдиа, зенит – с начала гражданской войны в Грузии до ноября 2003 года, и закат – агония режима, неспособного противостоять новым веяниям. Относительно спокойное время правления Звиада, Аслан Абашидзе максимально использовал для укрепления режима личной власти, назначив на все ключевые посты в автономии своих родственников и личных друзей, Абашидзе жестко, но не жестоко, подавил оппозицию, показав, кто в доме хозяин. В те времена главу Аджарии можно было встретить в знаменитой кофейне на берегу, где он общался с горожанами, в основном своими друзьями детства. Абашидзе сделал то, что, по сути, должен делать любой правитель на постсоветском пространстве, взял под свой контроль финансовые потоки и собственность. В тот период Батуми являлся единственным окном в Турцию для всего постсоветского пространства, тарифы на провоз товаров, как в ту, так и в другую сторону устанавливались произвольно. В Турцию в основном везли советскую фототехнику, оптику, золото и многое другое, что еще можно было достать из-под полы опустевших советских магазинов. Наиболее отчаянные провозили порох и редкоземельные элементы. Обратным потоком шел турецкий ширпотреб. Вскоре первые предприниматели начали отправлять в Турцию лес, уголь, хлопок и прочее сырье, которым было столь богато постсоветское пространство. Доходы таможни возросли в разы. Не меньшие доходы приносил и батумский порт. Уже только этих доходов было бы достаточно, чтобы создать мощную экономическую базу режима. В принципе они стали основой процветания клана Аслана Абашидзе и проклятием для Аджарии. Следует особо отметить, за все время правления Аслана Абашидзе в центральный бюджет Грузии не поступило ни одного тетри. 

Доходы от таможни и порта вполне можно было бы сравнить, с доходами от энергоресурсов некоторых диктаторских режимов. Когда деньги возникают практически из ниоткуда, отношение к ним соответствующее. На первом этапе. Абашидзе еще пытался использовать хотя бы часть денег на развитие региона. Было построено несколько мостов, отремонтирован главный корпус университета, построен портовый детский сад, новое здание таможни, теннисные корты, гостиничный комплекс «Оазис», создана оперная труппа и детская опера – вот, пожалуй, весь список завершенных проектов времен Аслана Абашидзе. Хотя, возможно я что-то и пропустил, но согласитесь, все равно не густо с позиции сегодняшнего дня. Сегодня это действительно так, однако, в то время, когда в Грузии не делалось ничего, или почти ничего, впечатляло даже это. То, что детский сад и корпус университета были исключительно показательными зданиями, в прямом смысле этого слова, то есть в этот детсад не ходили дети, ну а в отремонтированных аудиториях не учились студенты, было не принципиально. Многочасовые выступления Аслана Абашидзе по телевидению Аджарии производили неизгладимое впечатление, особенно на человека приезжего. Планы белого города, где все здания будут белыми, белых такси, свободной экономической зоны и прочее, и прочее завораживающе действовали на многих людей. Правда, жители Батуми уже начали называть Абашидзе телезвездой, а телевидение Аджарии «Асланкино», но раздражения не было. Более того, к Абашидзе относились с уважением и даже благодарностью. И на это были свои причины.

Главная из них, это предотвращение гражданской войны в Аджарии. В начале 1992года, свергнув законное правительство Грузии, банды «Мхедриони» и Национальной гвардии двинулись на запад, грабя все, что попадалось у них на пути. Естественно Аджария казалась грабителям очень лакомым кусочком, тем более, что по слухам в Батуми доллары росли на деревьях. Подойдя к административной границе на Чолоки, бравые вояки испытали разочарование, их встретили российские танки со спецназом МВД и КГБ Аджарии на броне. Ввязываться в бой, исход которого был предрешен, они не стали и убрались восвояси несолоно хлебавши. Это уже потом многие жители Аджарии будут говорить, что, мол, Аслан тогда спасал, прежде всего, себя, и, конечно, будут правы. В тот момент Абашидзе был национальным героем, по всей Грузии о нем ходили легенды, как о справедливом и мудром правители, и в этих легендах была своя правда. В то время когда вся Грузия сидела без электроэнергии, в Батуми свет был, хлебный кризис хоть и коснулся Аджарии, однако длился он, гораздо меньше по времени, нежели в остальной части Грузии. Основные продукты питания в Батуми не исчезали, и это в то время, когда над всей остальной Грузией нависла реальная угроза голода. 

В сущности именно с этого момента Абашидзе стал настоящим лидером региона, пользующимся поддержкой большинства населения. «Аджарским львом» окрестила Абашидзе российская пресса, а президент России Борис Ельцин присвоил председателю Верховного Совета Аджарии воинское звание генерал-майора Вооруженных Сил Российской Федерации. Конечно, на такие мелочи, что Аслан Абашидзе глава региона иностранного государства, и даже не гражданин Российской Федерации в далеком 1992 году мало кто обращал внимание. Неожиданно для себя Кремль получил надежного союзника и серьезный рычаг давления на Тбилиси, ну а система Аслана заработала с удвоенной энергией за гранью дружеских штыков. 

Абашидзе удалось создать в Аджарии некую модель квазигосударства, со временем он обзавелся собственной границей, причем не только с Турцией, но и с остальной Грузией по реке Чолоки, собственными вооруженными силами – 25 бригада ВС Грузии всегда подчинялась исключительно Абашидзе, собственным флотом – корабли береговой охраны, собственной гвардией – личная охрана Аслана Абашидзе насчитывала более трех тысяч человек, министерством иностранных дел под вывеской офиса Ассамблеи европейских регионов, и даже Сенатом с Парламентом. Сам Аслан Ибраимович стал гордо называться главой Аджарии, а казна сего государства, бывшая по сути его собственной казной никогда не знала дефицитов, в отличии от постоянно секвестрируемого бюджета Грузии. Во внутренней политике как истинный батумец, Аслан Абашидзе руководствовался идеалами дружбы народов, создав множество организаций диаспор различных этнических групп, проживающих в Батуми. Для того, чтобы продемонстрировать верность этим идеалам, в батумской мэрии было введено семь должностей заместителя мэра, которые занимали соответственно русский, армянин, курд, абхаз, грек, ну и несколько грузин соответственно. Дело доходило до смешно, так вице-мэру курировавшему транспорт, или попросту собиравшему дань с водителей маршруток пришлось сменить свою грузинскую фамилию, на фамилию своей русской бабушки, впрочем, по этому поводу, говоривший с заметным акцентом, Коба Григорьев не особо переживал. Игра стоила свеч, ведь зарплата вице-мэра составляла целых 150 лари, а каждый из них ездил на собственных джипах стоимостью не менее пятьдесят тысяч долларов. В целом проект Аслана Абашидзе, с учетом специфики того времени, можно считать вполне успешным. Однако, у квазигосударства, созданного Абашидзе был один существенный недостаток. По сути, оно было феодальным.

Поверьте, говоря о феодальном характере режима Абашидзе, я не вкладываю в это слово негативного смысла. Речь идет исключительно о констатации факта. Жестоко разочаровавшись в родственниках со своей стороны, после того, как всесильные братья Асанидзе едва не лишили его жизни, Аслан Абашидзе начал целиком и полностью опираться на родственников супруги, которая представляла достаточно сильную и известную фамилию в Аджарии. Краеугольным камнем системы безопасности и карательного аппарата режима было министерство государственной безопасности Аджарии во главе с братом жены главы Аджарии Сосо Гогитидзе. Не имея специального образования, этот человек сумел организовать работу министерства как часы, предотвратить попытку госпереворота со стороны братьев Асанидзе и контролировать посредством разветвленной сети осведомителей весь регион. В то время если кто и говорил про Абашидзе плохо, то только шепотом, лишиться работы на государственной службе можно было за невинный анекдот. Вместе с тем Абашидзе давал жить «безвредным» оппозиционерам типа республиканцев, а своего «конкурента» Иосеба Химшиашвили даже назначил пусть на небольшую, но должность. Иное отношение было к сторонникам братьев Асанидзе, большинство из которых, как и сами братья оказались во внутренней тюрьме министерства государственной безопасности в бессрочном заключение. Когда министр внутренних дел Аджарии Алик Бакуридзе, который также участвовал в подавлении мятежа, столкнулся с Сосо Гогитидзе и понял, что проиграл, ему пришлось бежать из Аджарии, опасаясь за свою жизнь. 

Была создана и политическая партия «Союз Возрождения Аджарии», которая позднее, когда у аджарского льва появились всегрузинские амбиции, была переименована в «Союз демократического возрождения Грузии». Почувствуйте разницу в названиях. На первых парламентских выборах «Союз Возрождения» выступал как региональный союзник только созданного Шеварднадзе «Союза граждан Грузии», однако очень скоро пути бывших союзников разошлись, как оказалось, для того, чтобы сойтись спустя много лет перед лицом общего врага, что впрочем, не спасло обоих от неминуемого конца. Выход Абашидзе на общегрузинскую арену политической борьбы был связан с весьма логичными надеждами на то, что Кремль поддержит его в борьбе за власть. Возможно, так оно и было бы, но вот только влияние самого Кремля на грузинскую политику неуклонно сокращалось. Да и у Кремля всегда был под рукой иной фаворит для Грузии, заклятый враг Аслана Абашидзе, бывший министр госбезопасности Грузии Игорь Георгадзе.

Говоря о том времени нельзя не упомянуть об одном крайне важном обстоятельстве, совсем скоро, доминантной чертой личности Абашидзе стал страх за свою жизнь. Правитель Аджарии стал практически заложником своего окружения, и особенно органов госбезопасности, которые постоянно пугали его реальными и мнимыми покушениями на его жизнь. Сложно сказать, что послужило первопричиной этого страха, то ли полученное ранение от собственного заместителя в апреле 1991 года, то ли особенности характера, но так или иначе, Абашидзе стал жить в своем, весьма далеком от реальности мире. Возможно, именно с этим связано то, что большинство его грандиозных проектов, которые действительно могли бы превратить Аджарию, если не в рай на Земле, то как минимум в современный высокоразвитый регион забрасывались на полпути. Хотя была и еще одна причина, которая мне представляется основной.

Во времена Аслана Абашидзе в Аджарии была создана практически совершенная фискальная система. Платили все от мелких будочников до министров, но все дело в том, что платили не в бюджет, а в карман курирующего чиновника. Это была классическая система кормлений, наиболее доходными местами были, конечно, таможня, порт и городская мэрия. Именно этим обстоятельством объясняется объединение должностей директора порта и мэра города в лице Аслана Смирбы, Джамбул Нинидзе же занимал уже три должности директора порта, начальника таможни и первого вице-мэра города. По сути, эти должности были должностями министра финансов, который относил большую часть поступлений в казну главы Аджарии. Проконтролировать такую систему практически невозможно, можно себе представить какая часть собранной дани не доходила до Хозяина. Проворовавшихся чиновников снимали с должностей, заставляли возвращать «украденное», но что характерно, никогда не сажали. Оно и понятно, сажать было практически не за что. 

Говорят, режим не брезговал торговлей оружием и редкоземельными элементами, а в Кобулетском районе действовала целая фабрика по производству наркотиков. Не думаю, что по поводу производства наркотиков это правда, по крайней мере, никто после свержения Абашидзе этого не подтвердил, но то, что режим был абсолютно бесконтролен и мог заниматься чем угодно, факт. Главным уязвимым местом режима было желание контролировать все и вся. Аджария действительно райский уголок, и очень многие предприниматели, увидев в регионе островок стабильности, были готовы вложить свои капиталы. Но, сделать это было практически невозможно, власти с порога требовали у инвесторов долю прибыли, причем немалую от тридцати до пятидесяти процентов, и финансовых гарантий. Естественно, при таких условиях, говорить о каких либо инвестициях было излишним. В итоге экономика Аджарии, несмотря на наличие, достаточно большой денежной массы представляла собой жалкое зрелище. Участие существующего, подконтрольного семье Абашидзе, бизнеса и государственных предприятий в разорительных и нелепых проектах, типа реконструкции Пионерского парка, наносило самим предприятиям непоправимый ущерб, и это притом, что сами проекты не доводились до конца. Образцово показательные предприятия, типа «Возрождения М» после выпуска нескольких опытных образцов продукции простаивали. Те немногие предприятия, которые работали несмотря ни на что, естественно не могли обеспечить работой всех желающих. Но зато работа в государственных органах была очень престижна, даже очень престижна. Даже небольшая должность в мэрии могла обеспечить вполне сносное существование. Не говоря уже о таможне или порте. 

В целом при положении дел в Грузии периода Эдуарда Шеварднадзе, режим был достаточно жизнеспособен. Однако, амбиции Аслана Абашидзе простирались далеко за пределы Аджарии. Уже в конце девяностых региональные офисы «Союза демократического Возрождения Грузии» были открыты по всей стране, и партия Аслана Абашидзе позиционировала себя как вторая и единственная серьезная оппозиционная сила. Абашидзе стал прикармливать и деятелей культуры, многие представители грузинской интеллигенции ездили на берег Черного моря и водили дружбу с Асланом Ибраимовичем. Своим личным другом считал Абашидзе и Мстислав Ростропович. Многие российские предприниматели и политики часто гостили у Аслана Ибраимовича. Правда, знаменитый «дом Лужкова» на побережье так и не был достроен, создав будущим городским властям серьезную головную боль, но желание было и даже «черный каркас» возвели.

Еще одной характерной чертой режима был институт фаворитизма. При Аслане Абашидзе постоянно находился идеолог, сначала это был Леонид Жгенти, который после опалы выехал в США. Его сменил молодой и талантливый журналист Георгий Таргамадзе, который пал жертвой интриг, и на время ушел из политики, трогательно попрощавшись со своим с трибуны парламента. И наконец, последний наперсник диктатора Цотне Бакуриа, который «не сумел» использовать выделенные ему огромные финансовые средства на парламентских выборах 2003 года. Сегодня Цотне Бакуриа живет в США, и периодически публикуя в прокремлевских периодических изданиях гневные статьи, изобличающие Саакашвили. Что касается Гиоргия Таргамадзе, то он, поработав главой информационной службы телекомпании «Имеди», встал во главе Христианско-демократической партии Грузии, самой крупной на сегодняшний день оппозиционной силы в парламенте. Ну а осенью 2003 года ничто не предвещало скорый и бесславный конец правления аджарского льва. Напротив, казалось, успех очень близок, еще чуть-чуть и история сделает потомка князей Абашидзе правителям всея Грузии. Но это была только иллюзия.

Говоря об Аслане Абашидзе, необходимо понимать, что он был сыном своего времени. Мог ли Абашидзе создать нечто качественно новое, нежели то, что создал. Однозначно нет, нет, потому что вырос и воспитывался при советской системе, нет, потому что был советским чиновником, полностью инкорпорированным в коррупционную систему, нет, потому что был грузинским политиком эпохи смутного времени. Был ли Абашидзе патриотом своей страны? Конечно, был, и служил ей по мере своих сил, возможностей и представлений о добре и зле. Просто спустя тринадцать лет его правления населения региона устало от него, да и он сам, навсегда покидая теплым майским вечером, здание своей резиденции в Батуми выглядел очень уставшим, уставшим от власти. Об этом в следующей главе.

Майские розы

В ту ночь шестого мая 2004 года в Батуми были счастливы все, или почти все. Серебристый самолет уносил в направлении столицы северного соседа многолетнего главу Аджарии, который за время своего правления успел изрядно всем поднадоесть. Сложно сказать, о чем думал Аслан Абашидзе, покидая тот край, где много лет его слово было законом, а при упоминании его имени принимали почтительное выражение лица. Наверняка и о том, где он ошибся и почему не сумел удержать власть, которая еще вчера казалась столь непоколебимой, но, наверное, больше о том, как он устал от тех бед, которые навалились на него за последний неполный год.

Беды Абашидзе начались в 2003 году, летом он потерял не просто супругу, но самого близкого человека в жизни. Скоротечная саркома убила Магули Гогитидзе всего за несколько недель, и это была та потеря, от которой аджарский лев так и не оправился. А ведь впереди были парламентские выборы, наверное, самые важные выборы в его жизни. Машина запущенная уже давно работала, предвыборная инфраструктура была создана, региональные отделения получали деньги, в целом все шло своим чередом. И если ли бы не досадная провокация со стороны «маргинальных» националов, «Союз Возрождения» вполне мог бы рассчитывать на серьезное число голосов своих сторонников. Однако, все изменилось после октября 2003 года. Как только по всем общенациональным каналам телевидения Грузии были показаны кадры жестокого избиения на улицах Батуми, даже те сторонники Абашидзе, которые всерьез видели в лидере Аджарии альтернативу абсолютно импотентской власти Шеварднадзе, задумались о том, чем грозит воцарение аджарского льва в Грузии. С этого момента рейтинг Национального движения рос прямо пропорционально падению рейтинга Союза Возрождения. 

Ситуация, сложившаяся после выборов, позволила Аслану Абашидзе почувствовать себя главным игроком на грузинской политической сцене. Еще бы, сам старый лис приехал к нему на поклон, покорно предлагая передать власть старому противнику. Это уже после многие будут говорить о том, что Шеварднадзе подставил Аслана, тогда действо, разворачивающееся перед грузинской публикой, выглядело совсем иначе. В начале 90-х годов Грузию можно было смело включать в книгу рекордов Гиннеса по количеству политических партий на душу населения. Ситуация мало изменилась и десять лет спустя, однако, далеко не всем политическим партиям было под силу вывести на улицу людей. В 2003 году реально собрать многотысячный митинг могли только две политические силы – «Единое Национальное движение» и «Союз Возрождения Грузии». Абашидзе наглядно продемонстрировал старому лису свою силу, собрав огромный митинг возле Батумского университета. Тысячи экзальтированных людей размахивая синими флагами то ли партии, то ли региона (флаги отличались лишь количеством желтых звезд), в едином порыве скандировали «Бабу! Бабу!» (дедушка на грузинском). И хотя Эдуарда Амвросиевича в узких чиновничьих кругах также называли дедушкой, кому именно из двух дедушек предназначались эти восторженные крики, понять было не сложно. Были ли искренни эти люди в своем восторге, позволю предположить, что да. На протяжении многих лет Аслан Абашидзе был для них символом мира и стабильность там, где они живут. За это они готовы были простить своему вождю все. Пройдет совсем немного времени, и практически на том же месте соберется другой митинг, митинг с требованием ухода Аслана. Но в тот день глава Аджарии мог с полным основанием чувствовать себя триумфатором.

Конечно, решение Абашидзе направить своих людей на альтернативный митинг в Тбилиси было крупной политической ошибкой. И дело даже не в том, что большинство из приехавших тогда в Тбилиси, совсем не горели желанием стоять на холодном, продуваемом всеми ветрами проспекте Руставели. Оказавшись в Тбилиси, сторонники Аслана Абашидзе очутились в ситуации, аналогичной русской армии, взявшей Париж в 1814 году. Встречаясь со своими тбилисскими друзьями и родственниками, тратя «командировочные» в хинкальных в окрестностях проспекта Руставели, большинство участников проаслановского митинга пропитывались революционным духом гораздо быстрее, нежели жители столицы. Люди, в основном молодежь, реально видели другой мир, мир в котором нет места «бабу» и его присным, мир полный идей свободы. Многие все еще стояли на митинге, боясь потерять работу, и даже по прежнему кричали лозунги «Союза Возрождения», но это были уже другие люди. Спустя несколько дней они вернутся в Батуми и с горящими от восторга глазами станут рассказывать всем о празднике революции, в котором им посчастливилось участвовать. А для Аслана Абашидзе наступят черные времена.

То что, Аслан Абашидзе вряд ли сумеет остаться на своем посту при новом президенте Грузии понимали все. Весь вопрос был в том, как уйдет Аслан и удастся ли избежать кровопролития. На протяжении многих лет, краеугольным камнем в обосновании существования режима Аслана Абашидзе было то обстоятельство, что он представлял собой лучшую альтернативу тбилисской власти. События ноября 2003 года перевернули все с ног на голову. Сопротивление началось в буквальном смысле снизу, спонтанно, уже в декабре 2003 года на некоторых домах в приморском поселке Гонио появились первые флаги «Национального движения». Правда полиция срывала их, но флаги появлялись снова и снова. Уже в декабре 2003 года в Тбилиси была создана общественная организация «Наша Аджария», куда вошли представители Национального движения, Республиканской партии, Христианско-демократической партии и практически все оппозиционные Аслану Абашидзе силы. Организация арендовала офис на проспекте Чавчавадзе, в самом центре Тбилиси. Этот офис стал своего рода политическим клубом, куда приезжали все недовольные Абашидзе люди. Председателем движения стал Коба Хабази, известным многим еще со времен национально-освободительного движения и зверски избитый в октябре 2003 года. Вскоре был создан и альтернативный парламент Аджарии – Дарбази, там председательствовал депутат парламента от «Союза граждан Грузии», профессор философии Михаил Махарадзе. Это был четкий сигнал всем оппозиционерам – ваше прошлое не имеет значения, главное, какую позицию вы займете сегодня.

И потянулись в Тбилиси старые партийные кадры и общественные деятели из Батуми, серди которых, был и наш старый знакомый Иосеб Химшиашвили. По сути «Наша Аджария» состояла из двух неравных частей – политического клуба, где собирались гости из Батуми, ругающие Аслана и мечтающие о том времени, когда он будет изгнан, и небольшой, но слаженно работающей командой, которая обрабатывала всю поступающую информацию. Очень скоро ячейки «Нашей Аджарии» появились едва ли не в каждом квартале Батуми и в каждом селе региона. От желающих стать координаторами данной организации отбоя не было. Координатор получал мобильный телефон и определенную сумму для пополнения баланса. Задача координатора состояла в передаче информации обо всех более или менее значимых событиях. Система работала больше на энтузиазме, который бил через край, государственного финансирования не было. Вся революционная деятельность «Нашей Аджарии» финансировалась частными лицами, наиболее крупным из которых был председатель Торгово-промышленной палаты Грузии Джемал Инаишвили. 

Естественно не осталась в стороне и вторая часть власти, речь идет о команде Зураба Жвания. В январе 2004 года была создана организация «Демократическая Аджария», во главе с вице-спикером парламента Грузии Эдвардом Сурманидзе. У команды Жвания были очень серьезные корни в Аджарии, ведь все неправительственные организации, созданные тогда еще председателем парламента Грузии имели свои филиалы в регионе. С финансированием тоже было все получше нежели у «Нашей Аджарии», да и фигура молодого, но уже успевшего пройти все ступени чиновничьей иерархии Эдварда Сурманидзе смотрелась куда внушительнее, нежели фигура бородатого бунтаря Хабази. Естественно две организации быстренько объединили под названием « Объединенная оппозиция – Наша Аджария», но реального объединения так и не произошло. Даже тогда, когда «Наша Аджария» перешла из тесной квартиры в огромный офис на улице Хетагурова, демократы предпочли оставаться в своем уютном офисе в высотке возле парка Ваке, являясь на заседание Правления оппозиции шумной толпою человек в двенадцать, на очень дорогих иномарках, что вызывало ухмылки у «пролетариев» от «Нашей Аджарии». 

А между тем в самом регионе происходили крайне интересные события. Первым испытанием на прочность власти Аслана Абашидзе стали выборы президента Грузии, состоявшиеся 5 января 2004 года. До выборов, казалось бы, что основная интрига состояла в том – придет или не придет на избирательный участок Аслан Абашидзе. Ведь от этого зависело, будут или нет голосовать все остальные чиновники, да и бюджетники вообще. Аслан проголосовал за пятнадцать минут до закрытия участков, но уже тогда было ясно, народ на выборы пошел, и пошел независимо от участия в голосовании аджарского льва. Сложилась весьма комичная ситуация, на избирательных участках в Батуми очереди были утром и перед самым закрытием. Но только утром в них стояли гордые улыбающиеся люди, ну а вечером трусливые чиновники, старающиеся угадать настроение Хозяина. Но так или иначе политическая активность населения на выборах президента Грузии показала, что власть Аслана Абашидзе далеко не так прочна, как пару месяцев назад. Следующим испытанием была церемония инаугурации президента. Несмотря на то, что по просьбе Аслана Абашидзе визит Михаила Саакашвили в Батуми и парад военных моряков были перенесены с десяти на семь часов утра, огромная толпа горожан с розами в руках пришла на набережную приветствовать своего президента. Сложно было понять мотивацию этих людей, действительно, как объяснить, что заставило немного чудаковатого торговца книгами Важу Таварткиладзе кричать в камеру телекомпании «Рустави 2» на французском языке – «Господа, у нас здесь диктатура! Это средневековье!». Многотысячную толпу не смогли удержать заслоны спецназовцев, Миша вошел в нее как триумфатор, ну а Аслану не оставалось ничего, как ретироваться с места событий. В регионе моментально было объявлено чрезвычайное положение.

История противостояния новых властей с аджарским львом, это история противостояния креативного напора и беспрецедентной наглости с чередой бесконечных ошибок и просчетов. Пример Абашидзе хорошо показывает бесполезность любых денег при неэффективной системе управления. С каждым днем ситуация все более и более ухудшалась для Аслана и его сторонников. Грузия жила предвкушением возвращения Аджарии, возвращения Аджарии, которая, в сущности, никуда и не уходила. За время с января по май Аслан Абашидзе бессчетное число, раз летал в Москву, пытаясь выторговать себе защиту от Тбилиси. Но тщетно, реально режим Аслана надоел всем не только внутри страны, но и за рубежом. Капризный и непредсказуемый диктатор, клявшийся в дружбе Кремлю, не мог предложить российскому руководству ничего из того, что могло бы его действительно заинтересовать. Отсутствие общих границ с Российской Федерации делало Аджарию чем-то вроде чемодана без ручки для Кремля. В то время когда из России периодически раздавались голоса многочисленных друзей Аслана Абашидзе, общий тренд был понятен – Москва сдает аджарского льва. Однако у Аслана Абашидзе было немало друзей не только в Москве.

Отдельно хотелось бы остановиться на истории с визитом Вальтера Швиммера. Этого европейского чиновника в Батуми встретили митингом оппозиции, и тут у властей Аджарии не выдержали нервы – оппозиционеры были жестоко избиты, а офис «Нашей Аджарии» разгромлен. Многие участники митинга были арестованы. Реакция европейского чиновника была более чем странной – он заявил, что не видит особых проблем в соблюдении прав человека в Аджарии, однако, совсем иной была реакция официального Тбилиси. Президент Грузии потребовал наказания виновных в избиении оппозиционеров и немедленного освобождения всех политзаключенных, а заместитель министра государственной безопасности Гиги Угулава в прямом эфире телекомпании «Имеди» прямо призвал Аслана Абашидзе уйти в отставку. В результате этого случая оппозиция в Аджарии только активизировалась. 

Следующим этапом противостояния была неудавшаяся попытка президента Грузии приехать в Батуми как раз в тот период, когда Аслан Абашидзе находился в Москве. Президента остановили на административной границе у реки Чолоки, пригрозив применить силу, если кортеж продолжит движение. Это был, пожалуй, самый опасный момент противостояния, стороны были готовы открыть огонь, и только чудом удалось избежать подобного развития событий. Позднее в результате многочисленных консультаций удалось достичь договоренности между центральными и региональными властями, согласно которой регион обязывался перечислять в центральный бюджет доходы от таможни и порта, для контроля над которыми были назначены спецпредставители президента. 16 марта 2004 года президент с триумфом въехал в Батуми, где его встретила восторженная толпа сторонников.

Важной вехой в свержении Аслана Абашидзе стали парламентские выборы в марте 2004 года. Центральные власти решили прибегнуть к интересному методу срыва выборов в Аджарии. Зная, что неизбежны многочисленные нарушения в ходе голосования и подтасовки, активистам и наблюдателям на местах было дано задание писать как можно больше жалоб и протестов с каждого участка, чтобы потом, у Центральной избирательной комиссии была возможность отменить результаты выборов. Параллельно в Аджарию, в гости к Аслану Абашидзе прибыл премьер-министр Грузии Зураб Жвания, который просидел в кабинете главы Аджарии до глубокой ночи. Таким образом, Аслан Абашидзе был лишен возможности давать ценные указания своим сторонникам по ходу выборов, а те не привыкли действовать без указки вождя, что вызвало в предвыборном штабе «Возрождения» полный хаос. Как итог результаты выборов были убийственны для Аслана, в Батуми и в Хелвачаурском районе победу одержало «Единое национальное движение», а «Возрождение» сумело безоговорочно победить лишь в двух из пяти районов Аджарии, впрочем, и результаты выборов в этих районах были аннулированы ЦИК Грузии из-за многочисленных нарушений. 

История свержения Аслана Абашидзе, это история работы огромной пропагандисткой машины, противостоять которой у лидера автономии не было ни сил, ни возможностей. Чем активнее вели себя сторонники президента, тем больше ошибок совершали власти автономии. Репрессии уже не помогали, так как почти всем было ясно – конец режима близок. Против Аслана Абашидзе были использованы все мыслимые и немыслимые пиар-технологии, от распространения слухов о его амурной связи с молодой оперной певицей, перехода в католичество, и опубликования гаданий ясновидящей из Германии, которая предрекала Аслану страшные беды в мае 2004 года, до надписей на фасадах домов и запусков воздушных шаров с надписью « Аслан уходи». Конфликты вспыхивали постоянно, не проходило и дня, чтобы координаторы «Нашей Аджарии» не сообщали о столкновениях сторонников президента с репрессивным аппаратом автономии. Каждый из этих случаев тиражировался в средствах массовой информации, а также по отдельным каналам предоставлялась посольствам и правозащитным организациям. Шла настоящая информационная война, и подлинными героями этой войны были журналисты. Впоследствии говоря о революции в Аджарии будут незаслуженно забыты такие имена, как Мзия Амаглобели, Этер Турадзе, Нестан Цецхладзе, Котэ Сталинский, Вахтанг Комахидзе. Особую роль в освещении событий в Аджарии сыграли информационные агентства «Новости Грузия» (Александр Имедашвили) и «Интерпрессньюс» (Коба Бенделиани). Несколько раз у режима не выдерживали нервы. Учитывая, что кадровый состав властных структур в Аджарии был далек от совершенства, система держалась на честном слове. 

Отдельное слово необходимо сказать о переходах из стана Аслана Абашидзе в стан президента. Если зимой 2004 года, это были единичные случаи, то к апрелю такие переходы приняли характер массового бегства от Хозяина. В офисе «Нашей Аджарии» не успевали организовывать пресс-конференции с бежавшими из Батуми известными сторонниками Аслана Абашидзе, назову только наиболее громкие имена бывший мэр Батуми Аслан Смирба и один из авторитетов, на который опирался режим Аслана Абашидзе, Алик Давитадзе. Вообще истории с этими переходами бывали весьма забавны, так один из наиболее известных активистов молодежного крыла «Союза Возрождения» Леван Качарава намеренно спровоцировал свое избиение бывшими товарищами, и оказался героем всех выпусков новостей. Правда, его комсомольский стиль пришелся не ко двору в «Нашей Аджарии», костяк которой состоял из националов. В апреле начались переходы, которые были особенно опасны для режима Абашидзе. В Тбилиси стали бежать военные. На протяжении многих лет 25 бригада грузинской армии была фактически личным войском Аслана Абашидзе. Так вот в апреле кадровый состав бригады таял на глазах, в Поти ушел и катер береговой охраны. 

Вместе с тем внутри объединенной оппозиции уже вовсю шла борьба, которая по накалу страстей не уступала борьбе с Асланом Абашидзе. То что Аслан уйдет было ясно всем, а вот кто возглавит Аджарию после ухода Аслана, не было ясно никому. Естественно основная борьба шла между двумя сопредседателями объединенной оппозиции – Кобой Хабази и Эдвардом Сурманидзе. Однако, тем кто в апреле 2004 года обратил внимание на сообщение о задержании киллеров, присланных Асланом Абашидзе в Тбилиси, для ликвидации лидеров оппозиции, угадать имя будущего главы Аджарии было совсем несложно. Целью киллеров были лидеры объединенной оппозиции Коба Хабази и Эдвард Сурманидзе, а также генеральный директор Грузинской железной дороги Леван Варшаломидзе. Причем тут железная дорога спросите вы. Конечно, абсолютно не причем. Просто личному другу президента еще по университетской скамье необходимо было сделать хоть какую-нибудь политическую рекламу в связи с Аджарией. 

Итак, к маю 2004 года в Аджарии революция созрела, было понятно, что достаточно одной искры, чтобы вспыхнул пожар. Такой искрой стало желание Наты Имнадзе, дочери Нодара Имнадзе, убитого заместителя председателя Верховного Совета Аджарии, входившей в правление Объединенной оппозиции, устроить митинг в годовщину гибели отца митингом возле здания суда. В принципе митинг был небольшой, да и проводился он не в центре города, но уж слишком болезненной для Аслана Абашидзе была тема митинга, поэтому расправились с митингующими даже не жестко, а именно жестоко. На самом деле, данный митинг был самодеятельностью чистой воды и спутал все карты организаторам революции роз в Аджарии. Режим перешел к открытым репрессиям, были задержаны многие активисты оппозиции, мост через Чолоки был взорван спецназом Аслана Абашидзе, подготовленным российским генералом Неткачевым. В Тбилиси появились подозрения, не действует ли Ната Имнадзе заодно с Асланом Абашидзе. Так или иначе ситуация начала выходить из-под контроля, в различных местах Батуми начали собираться митинги в знак протеста против действий властей, которые также разгонялись. Так или иначе, к середине дня 4 мая центральные власти поняли – медлить дальше нельзя.

Можно ли собрать многотысячный митинг за два с половиной часа? Оказывается можно, при условии, что технология митинга давным давно отработана до мелочей, а все население заряжено на борьбу. Это был именно тот случай, когда актив «Нашей Аджарии» обзванивал координаторов на местах с сообщением о времени и месте митинга, вместо обычного для такой ситуации удивления, был восторг. История этого противостояния также имела своих героев, это и те люди, которые выстояли ночь перед университетом, несмотря на стрельбу в воздух, бряцание щитами и прочие страшилки спецназа Аслана Абашидзе. Те кто стояли у взорванного моста на реке Чолоки, несмотря на беспорядочную стрельбу все тех же спецназовцев, находящихся в состоянии наркотического опьянения, и те, которые подошли к Чолоки с другой стороны с флагами Грузии, показав, что мы единый народ, народ, жаждущий перемен. Несомненно, это премьер-министр Грузии Зураб Жвания, первым перешедший вброд реку для переговоров с министром внутренних дел Аджарии Джемалом Гогитидзе, и сумевшим договориться с ним о проходе людей. Это жители высокогорной Аджарии, чьи автобусы были обстреляны на пути в Батуми, и которые пешком все-таки добрались до города. Героями в те дни стали почти все жители Батуми не побоявшиеся выйти на улицу и сказать нет режиму Абашидзе. 

Поздней ночью 6 мая у входа в свою резиденцию появился пока еще глава Аджарии Аслан Абашидзе в компании министра иностранных дел России Игоря Иванова и нескольких телохранителей. Журналисты обступили смертельно уставшего аджарского льва, тот повернулся к горстке своих сторонников, и сказал «Сюда идет огромная военная сила. Я не хочу кровопролития. Идите на... дому» (стиль сохранен - Г.В.). Через некоторое время серебристый самолет унесет Аслана Абашидзе вместе с семьей в столицу чужого северного государства, где он так часто бывал в последнее время. В эту ночь в Батуми были счастливы все, или почти все.

Ментальный перелом

Вспоминая первые годы Грузии Михаила Саакашвили, на ум невольно приходят слова старой комсомольской песни – есть у революции начало, нет у революции конца. Не думаю, чтобы автор песни был знаком с теорией исторического развития, но один из законов истории он вывел точно. Любая революция не заканчивается, а только начинается с приходом к власти, и два главных вопроса любой революции это передел собственности и ментальный перелом. Чтобы там не говорили, Михаила Саакашвили к власти привела «улица», и лозунги, под которыми он пришел к власти, были лозунгами, выражающими именно чаяния «улицы». Однако, хорошо известно, что власть проще взять, чем удержать. Пример первого президента Грузии, которого боготворила подавляющая часть населения, и который спустя неполных два года закончил свою жизнь в глухом селе Западной Грузии, был слишком показателен. 

После крушения Союза перед всеми постсоветскими республиками стала практически одна и та же сложнейшая проблема – проблема легитимности собственности. Если балтийские республики сумели решить ее достаточно просто, единственно возможным путем реституции, то у остальных проблема не просто осталась, но и предопределила ход развития на долгие годы. Конечно, Грузия не была тут исключением, хотя, на мой взгляд, как раз таки у Грузии был шанс пойти по пути стран Балтии. Более того, при Звиаде Гамсахурдиа был принят закон о реституции, и несколько семей сумело вернуть себе собственность, в основном дома. Но буквально через несколько месяцев действие закона было приостановлено, а потом и прекращено. Главным препятствием на пути осуществления возврата собственности старым владельцам стало не возможное социальное напряжение, а как это не печально пресловутый национальный вопрос. Дело в том, что до революции основную часть торгового сословия Тифлиса составляли армяне. Грузинские аристократы имели свои поместья и дома в городе, ну а домовладельцами, сдающими жилье в наем было опять-таки армянское купечество. После установления советской власти дома у домовладельцев соответственно отобрали. Таким образом, правительству Звиада Гамсахурдиа пришлось бы возвращать дома, в которых жило несколько поколений грузин армянам, которые часто были их соседям. Во многих случаях в ходе экспроприации собственности советская власть проявляла несвойственный ей гуманизм, оставляя одну из квартир бывшим хозяевам дома. Это в городе, на селе ситуация была еще хуже. После семидесяти лет все вокруг колхозное, все вокруг мое, возврат земельной собственности потомкам Чавчавадзе, Гуриели, Дадиани и иже с ними мог бы привести к тому, что мы бы увидели грузинский бунт, не менее бессмысленный и беспощадный, нежели русский, о котором столько написано. Так что несмотря на то, что при наличии политической воли у тогдашних властей Грузии и был шанс показать обществу, что право собственности священно и неприкосновенно, однозначно осуждать Звиада Гамсахурдиа и его соратников за провал реституции, я бы все таки не торопился. 

Рассматривая любое событие, всегда следует учитывать тот факт, в каком состоянии находятся общество и государство на данном этапе исторического развития. Революция роз и первые годы правления Михаила Саакашвили не исключение. Давайте внимательно приглядимся к той Грузии. Формирование современной грузинской нации (не путать со средневековым и более древними аналогами) началось в период Ильи Чавчавадзе. Именно тогда, во время экономического бума начала двадцатого века, различные грузинские этнические группы почувствовали себя единым народом, связанным не только известной триадой Ильи Праведного «Язык. Отечество. Вера.», но и прочными экономическими связями. Развитие городов, прежде всего Тифлиса, Кутаиса, Батума и Поти, где перемешивались кахетинцы с картлийцами, гурийцы с мегрелами, рачинцы с имеретинцами, а также огромная просветительская деятельность грузинской интеллигенции того времени, заложили фундамент новой грузинской нации. Обретение государственности в 1918 году было абсолютно логическим шагом, и несмотря на скорую советизацию Грузии, несколько поколений грузин выросло с чувством осознания принадлежности к новой общности, которая постепенно стала доминантной, над принадлежностью к конкретной этнической группе. К началу девяностых годов грузинское общество было готово к созданию своего национального государства, естественно на этническом фундаменте. Таким образом «национализм» Звиада Гамсахурдиа был исторически детерминирован. Первый этап создания национального государства, начавшийся с подъема этнонационального самосознания 9 апреля 1989 года завершился созданием институтов государства уже при Эдуарде Амвросиевиче. 

Перед командой Михаила Саакашвили стояла задача иного порядка – завершить процесс создания национального государства европейского типа на принципах нации – социума. Однако, для выполнения этой задачи необходимо было прежде всего сохранить власть, то есть выстроить властную вертикаль в условиях того общества, которое существовало в Грузии на период начала 2004 года. В современном западном обществе действует триада деньги – власть – деньги, то есть ведущие политические силы пользуются финансовой поддержкой определенных кругов, которые в свою очередь получают дивиденды в виде той или иной экономической политики, проводимой властями. На постсоветском пространстве действует абсолютно противоположная схема власть – деньги – власть, то есть пришедшие к власти политики стремятся максимально сосредоточить в своих руках управление денежными потоками для сохранения власти. В этом плане политика команды Михаила Саакашвили мало чем отличалась, от политики других постсоветских политических элит. Более того, если проанализировать аресты и конфискации, прошедшие в первые годы после революции, они могут служить блестящим учебным пособием на тему укрепления власти за счет занятия командных высот в экономике. Сразу после прихода к власти, Михаил Саакашвили заявил, что верит в то, что политические амбиции членов его команды гораздо выше их финансовых амбиций, и поэтому надеется на скорую и окончательную победу над коррупцией. У меня нет оснований считать, что президент кривил душой в данном случае, обвинять в излишнем сребролюбии членов команды Михаила Саакашвили также было бы методологически неверно. Вся проблема в том, что в условиях постсоветских реалий оставлять возможность пользования крупными финансовыми потоками политическим оппонентам было равносильно политическому самоубийству. Переориентировать же эти потоки на себя не составляло особой трудности, ибо почти любая собственность, приобретенная в период первоначального накопления капитала изначально нелегитимна. Действовали ли националы большевистскими методами? Несомненно. Был ли у них другой выход? Однозначно, нет.

Следует учитывать и тот факт, что власть состояла из двух противоборствующих лагерей, каждый из которых стремился обеспечить себе режим наибольшего благоприятствования. На первом этапе команда Зураба Жвания выглядела солиднее, во-первых, за ней стоял один из самых крупных грузинских предпринимателей Бадри Патаркацишвили, ну а когда премьеру удалось привезти в Грузию другого российского олигарха Каху Бендукидзе, казалось, финансовые возможности данного крыла власти практически безграничны. Это было особенно актуально в период тотальной приватизации, что означало легитимацию капитала всерьез и надолго. Правда и внутри команды Зураба Жвания не было все гладко, например, отношения Бадри Патаркацишвили с Эросом Кицмаришвили (владельцем телекомпании Рустави 2) были далеки от идеальных, ну а бизнес интересы различных «друзей» Зураба Жвания постоянно сталкивались друг с другом. Премьеру приходилось постоянно лавировать среди домашних и зарубежных бизнес партнеров. Тогда как Михаил Саакашвили, контролируя силовые ведомства, мог свободно обеспечивать своим людям контроль над отраслями бизнеса, контролируемыми «врагами революции». В этих условиях, первым человеком в государстве, после президента, конечно, становится не премьер-министр, а генеральный прокурор, министр госбезопасности или министр внутренних дел. Совершенно не случайно, что на этих должностях, Михаил Саакашвили использовал самых эффективных менеджеров из своей команды, а именно Ираклия Окруашвили, Зураба Адеишвили и Вано Мерабишвили. 

Так или иначе, страна находилась в состоянии в состоянии динамического равновесия, когда произошла трагедия. Холодным мартовским утром 2005 года Грузию потрясло известие о гибели премьер-министра страны Зураба Жвания. Его тело было обнаружено в квартире на улице Сабурталинской, официальная версия – отравление угарным газом. Вместе с Зурабом Жвания погиб заместитель губернатора региона Квемо-Картли Рауль Юсупов. Естественно в официальную версию не поверил никто. Мне бы не хотелось заниматься спекуляциями, скажу честно, я не знаю, кто убил Зураба Жвания, однако, по ряду косвенных признаков рискну утверждать, что Михаил Саакашвили не имеет никакого отношения к данному убийству. Основной из них, это выступления бывшего министра внутренних дел (и не только) Ираклия Окруашвили. Этот человек ненавидит Саакашвили так, как можно ненавидеть человека, который отнял у него все. Он находится в относительной безопасности, Франция предоставила ему политическое убежище. Окруашвили в силу занимаемых должностей не может не знать всю правду о гибели Жвания, и тем не менее, в тот момент, когда было крайне выгодно обвинить Михаила Саакашвили в убийстве премьер-министра, он ограничился рассказом о том, что Михаил Саакашвили знает, что Жвания умер не своей смертью. В принципе в этом заявлении не было ничего нового, вся Грузия, если не знает, то догадывается о том, что Зураб Жвания умер не своей смертью. Тогдашние власти Грузии можно обвинить только в укрывательстве факта убийства Зураба Жвания. Но тогда кто мог совершить это преступление, кто-то настолько могущественный, что обвинить его не решились даже высшие власти страны. Из всех версий, которые слышал я, наиболее правдоподобной кажется версия об организации убийства премьера службой безопасности одной крупной транснациональной корпорации. Причина, желание перепродажи бизнес – проекта, имеющего исключительное политическое значение, конкурентам. Слишком многие представители грузинской элиты, в том числе и друзья премьера, размышляя о его смерти, скорбно покачивают головой, повторяя – бедняга запутался в собственных интригах, его убили очень большие деньги. Однако, сказать что-либо однозначно сложно, это всего лишь одна из версий, и на самом деле не думаю, что когда-нибудь общественность узнает всю правду о трагедии на улице Сабурталинской. 

После смерти Зураба Жвания политическая конфигурация в стране не могла не поменяться. Вопреки ожиданиям многих, члены команды Жвания не ушли в политическое небытие, а весьма органично влились в новую команду, составив костяк реформаторов. О реформах Михаила Саакашвили написано немало. Это и сокращение бюрократического аппарата, и реформа системы министерства внутренних дел, военная реформа и так далее. Первостепенной задачей стоял слом старой государственной машины. Именно тут новым властям удалось сократить коррупцию на низшем и среднем уровне до минимума, создать комфортные условия для граждан. Была безжалостно и беспощадно уничтожена система кормлений чиновников. Брали ли чиновники того времени взятки, участвовали ли в коррупционных схемах. Естественно, в тех пределах, которые существуют практически во всех странах. Новым было то, что уровень взяточничества был резко сокращен из-за тотального террора взяточников. Чиновников, берущих взятки на свой страх и риск практически не осталось, а те, кто делал это под покровительством более высокого патрона, с завидным постоянством становились разменными фигурами в политической игре. Таким образом брать взятки стало настолько опасно, что сегодня этим занимаются разве, что самые отчаянные чиновники среднего звена. А что касается коррупционных схем, то участие стало в них возможно исключительно при очень высоком статусе политического руководителя. 

Интересная деталь, реформы в Грузии связаны исключительно с персоналиями. Например, трудно себе представить реформу системы министерства внутренних дел без имени Вано Мерабишвили, самого талантливого менеджера из команды Саакашвили. Точно также, абсолютно невозможно было бы полное искоренение коррупции в такой сфере, как высшее образование, если бы не бешенная энергия и поразительное трудолюбие Александра Ломая. Реформа вооруженных сил Грузии, несомненно, связана с именем Ираклия Окруашвили. А экономические успехи невозможно представить без Кахи Бендукидзе. К сожалению, набор талантливых менеджеров в команде Михаила Саакашвили был ограничен. Именно это обусловило бесконечные «кадровые карусели», устраиваемые президентом с завидным постоянством. 

Пожалуй, самым трудной задачей в тот период было изменить поведение людей. Можно заменить толстых гаишников на новенькие патрульные машины, создать современную контрактную армию, новую систему образования, сократить налоги и усовершенствовать систему государственного управления. Гораздо сложнее заставить людей избавиться от прежних стереотипов, не подавать челобитных чиновникам и соблюдать законы. Для этого был необходим ментальный перелом, впрочем, об этом позже.

******

Провести реформы в отдельно взятой стране просто. Ликвидировать коррумпированную систему управления, закупить новые машины и форму для полиции, отремонтировать школы и больницы, пересажать взяточников, отобрать собственность у плохих, и отдать хорошим. В общем, все это было и не раз, во многих странах. Где-то успешно, где-то не очень. Как правило, правильные реформы приводили к экономическим чудесам, а неправильные к возникновению весьма уродских режимов. Впрочем, в данном случае нас интересует одна конкретная страна. 

Главным врагом грузинских реформ были не коррумпированные чиновники, не криминальные элементы, привыкшие чувствовать себя в Грузии, как в собственной вотчине, и даже не постоянная внешняя угроза, которая отнюдь не ограничивалась тем, что почти треть территории страны находилось вне контроля центрального правительства, но и выливалась в постоянные мелки и крупные пакости. Главной угрозой реформ был homo soveticus, то есть практически каждый из граждан Грузии, даже те, кто сознательно поддерживали реформы. Про ментальность советских людей можно писать бесконечно. Несмотря на все национальные особенности нас всех отличали одни и те же родовые пятна социализма. За семьдесят лет выросло не одно поколение людей, для которых понятия естественных прав было пустым звуком. Более того, пренебрежительное отношение к чужим правам причудливо сочеталось с инфантильной верой в то, что общество в лице государства обязано, заботится о своих гражданах. В то же время государство рассматривалось как абсолютное зло, от которого не стоит ждать ничего хорошего, и при случае следует обмануть всеми доступными способами. Добавьте к этому, что десятилетия показной и фальшивой политики пролетарского интернационализма разбудили самых жутких демонов пещерного этнонационализма, а тотальное табу на религию, породили у многих религиозный экстаз, близкий к мракобесию, мы получим фантасмагорическую картину тяжело больного общества. Времена правления Эдуарда Амвросиевича отнюдь не способствовали оздоровлению, более того, болезнь стала хронической, и мало какой доктор решился бы дать положительный прогноз при таком диагнозе. 

Болезнью под названием homo soveticus в Грузии были подвержены все, без исключения. Заметьте, речь в данном случае не идет о противниках реформ, тех, кто пострадал в результате увольнений или был арестован за банальную взятку. Реформаторами были люди, также выросшие при советском строе, в свое время вполне примерные пионеры и даже успешные комсомольцы. В большинстве своем выходцы и семей советской номенклатурной элиты, которые волею судьбы, полученного образования или по каким-то другим причинам осознали необходимость реформ для своей страны. Однако, хорошо известный факт, одно дело понимать необходимость реформ, и совсем иное осуществлять их, ломая общество и самих себя. Если кто-то считает, что ментальный перелом, происходящий в Грузии менее болезнен, нежели тот, который происходил несколькими десятилетиями ранее, то эта иллюзия, возникающая от отсутствия людоедских методов прошлого перелома. Естественно, разница заключается и в том, что данный процесс, по сути, возврат к естественному состоянию человека, но представьте себе медведя, выпущенного из зоопарка. Думаю, процесс возвращения на волю будет не менее болезненным, чем привыкание к клетке, если не более. Попробуем проиллюстрировать это рядом примеров.

Одной из первых инициатив Михаила Саакашвили, еще во время его бытности председателем тбилисского сакребуло, была инициатива починки крыш в многоэтажных корпусах за счет городского бюджета. Заодно ремонтировались лифты и подвалы. С приходом к власти данное начинание было распространено и на другие города Грузии. Естественно, это был шикарный ход, практически сразу принесший молодому политику огромную популярность. Однако, у всего есть как положительные, так и отрицательные стороны. В данном случае речь не идет даже о том, что за сет средств налогоплательщиков ремонтировалась собственность отдельных граждан. Об этом как раз таки мало кто задумывался. Основная проблема заключалась в том, что выделенных бюджетных средств, а еще больше рабочих рук в тот период явно не хватало. Прохудившиеся крыши стали настоящим кошмаром для муниципалитетов, которые оказались заваленными петициями от страждущих граждан, положение каждого из которых было самым худшим в Грузии. Не помогло и установление очередности, приемы граждан превратились в бесконечную трагикомедию под названием – помогите мне в первую очередь. В итоге муниципальным чиновникам приходилось элементарно искать выход из создавшегося положения. Каждый выкручивался, как мог, лично я, работая в мэрии, придумал довольно эффективный способ заставить граждан ждать своей очереди. Выслушав сентенции о необходимости отремонтировать крышу гражданина в первую очередь, предлагалось привести инвестора, который достроит мансарду, и проблема с крышей будет решена раз и навсегда. Забавно, что ни один из просителей не согласился, причем аргумент был убийственным – нет крыша моя. Тогда предлагалось все-таки дождаться своей очереди или отремонтировать крышу за свой счет. 

В целом данный пример как нельзя лучше отражает ожидания общества от новой власти. После революции большинство населения вполне серьезно считали, что новые власти исправят все плохое, что было при старой власти, при этом оставив «хорошее», не понимая, а иногда и не желая понимать, что это невозможно. Невозможно иметь хорошие дороги, высокие государственные пенсии, качественное государственное образование и систему здравоохранения без высоких налогов. Справедливости ради надо отметить, что власти сами подогревали подобные настроения, с одной стороны обещая социальные блага как в Швеции, а налоговую систему как в Сингапуре. Президент, срывающийся с заседания правительства, для того, чтобы лично возвестить мелким торговцам об освобождении их от всех налогов в немалой степени укреплял население страны в уверенности в том, что такое возможно. Однако, у экономики свои законы. До тех пор, пока налоговая система заполняла вакуум, который был при Шеварднадзе, бюджет рос как на дрожжах, и расходы на социальную сферу можно было повышать достаточно серьезно, тем более, что стартовый уровень был близок к нулю. Однако, как только эффект от администрирования сошел на нет, и государство путем приватизации приступило не только, и не столько к пополнению бюджета, сколько к созданию новых налоговых источников, наше общество стало роптать. 
Символом приватизации в Грузии по праву может считаться отец грузинских экономических реформ Каха Бендукидзе. Его слова «Продается все, кроме совести», вызывали особое раздражение в обществе. Некоторые весьма «оригинально» выражали протест против приватизации. Так сторонники Мананы Арчвадзе-Гамсахурдиа приходили к зданию министерства экономики Грузии, как на работу и скандировали: «Бендукидзе свинья! Бендукидзе свинья!» . В прямом смысле как на работу, с девяти до шести, с перерывом на обед. Объяснение тому, что Бендукидзе свинья было очень простое – он продает Родину. То, что Родиной были неработающие фабрики, пустующие поля, заброшенные фермы, разрушенные электростанции и так далее, мало кого интересовало. Конечно, мало кто прибегал к подобным маргинальным методам, но опроси тогда кто-либо десять жителей Грузии, девять из них поморщившись, вырази ли бы свое непонимание, если не недовольство того, что в Грузии все продается. И уж совсем единицам приходила в голову мысль о том, что Грузии здорово повезло, так как государственные объекты продавались не на залоговых аукционах (дурной пример как известно весьма заразителен), а за реальные деньги. 

Вообще ситуация с возникновением недовольства принимала иногда забавные обороты. Так, например, подавляющее число жителей Тбилиси было недовольно застройкой района старого Тбилиси Сололаки высотными зданиями сомнительной художественной ценности. Однако, как только власти разрушили один из таких домов, кстати, построенный незаконно, общественное мнение резко осудило этот шаг, посчитав решение властей не справедливым. Ситуацию можно было бы «исправить», разрушив все подобные здания, но, слава Богу, у властей хватило ума не делать этого. Вообще, основные претензии к власти тогда лежали именно в плоскости справедливости. В сущности, вся суть ментального перелома сводилась к одной простой вещи – заставить граждан выполнять законы. Однако, именно это оказалось совсем не просто. Реформы, как мы уже отметили, проводились также людьми, выросшими в советской реальности. И это, естественно накладывало определенный отпечаток. Ведь законы то должны были выполнять все граждане, независимо от занимаемых должностей. Постоянные кадровые карусели и даже репрессии не могли заставить чиновников быть кристально честными. А системные изменения поспевали за ходом событий. Вообще вопрос по чиновникам особый. При «старом режиме» зарплата заместителя мэра крупного грузинского города составляла около восьмидесяти долларов США. Стоит ли удивляться, что чиновники эпохи Эдуарда Шеварднадзе и Аслана Абашидзе ездили на джипах последних моделей и строили особняки, которым могли бы позавидовать многие граждане Европейского Союза с зарплатой в разы больше. Сразу после прихода к власти новой команды Джордж Сорос сделал широкий жест. Для искоренения коррупции в органах государственного управления из Фонда Сороса были выделены средства надбавки госслужащим. В итоге, в 2005 году зарплата чиновников приблизилась к прожиточному минимуму. Для сравнения, все тот же заместитель мэра стал получать пятьсот долларов в месяц. Не ахти, какие деньги, но вполне достаточно, чтобы не умереть с голода, но назвать это достойной зарплатой тоже сложно. Приблизительно шестьдесят процентов зарплаты финансировалось из бюджета, а остальное, так называемая надбавка, из средств Джорджа Сороса. Кстати, именно отсюда родилась легенда о том, что зарплату грузинским чиновникам платят американцы, в чем абсолютно убеждена значительная часть граждан Российской Федерации. 

Однако, вернемся к болезненным реформам. Вопрос об уличной торговле был одним из главных вопросов первых лет после революции. При Эдуарде Шеварднадзе города превратились в большой базар. Люди выживали, выживали, как могли, торгуя прямо на улице, естественно в антисанитарных условиях. Естественно все это представляло собой весьма неэстетичное зрелище. Поэтому было принято решение о ликвидации уличной торговли. По сути, решение почти правильное и поддержанное большинством граждан. Большинством, кроме уличных торговцев, которым совсем не хотелось переходить с насиженных мест на рынки, где их особо никто не ждал. Если бы власти приняли решение о том, чтобы благоустроить уличную торговлю, успех был бы гарантирован. Однако, власти пошли по иному пути и получили обратный результат. Ожесточенная борьба продолжалась до ноября 2007 года, после чего власти сдались. Это можно было бы назвать головокружением от успехов, тогда казалось, что высокий рейтинг может перекрыть любое непопулярное решение. Однако, даже самые ярые сторонники запрета на уличную торговлю испытывали смешанные эмоции, смотря в вечернем выпуске новостей кадры с лицами людей, жизнь которых итак не сладка. Отношение к властям стало меняться, от восторженного к индифферентному и даже раздражительному. 

Главную проблему тогдашних властей Грузии можно охарактеризовать, как коммуникационную. Среди представителей власти оказалось на удивление мало людей способных говорить с народом не на языке лозунгов и пиар-акций. Предпочитая силовое решение насущных проблем, власти смазывали положительный эффект многих своих начинаний. В сущности, изрядной доли недовольства можно было бы избежать, если бы с населением велась кропотливая разъяснительная работа. Яркий пример благоустройство дворов. Вроде бы аксиома, что люди хотят жить в чистых, благоустроенных, красивых дворах с детскими площадками и удобными беседками для посиделок. Но, вот проблема, невозможно благоустроить двор, который застроен, причем незаконно, гаражами и складскими времянками, эти появились в тяжелые времена для хранения дров. Вроде бы проще простого, объяснить населению, что это будет сделано, а машины можно будет поставить на освещенных площадках в тех же дворах. Конечно, проще всего, но этого не было сделано. Гаражи и времянки были снесены под вопли населения, как незаконные строения, ну а потом, несколько месяцев спустя, были благоустроены дворы. Так вот, большинство людей, как не странно, никак не связывают эти два события, ибо чувство обиды осталось. 

Как известно, не ошибается тот, кто ничего не делает. Но, иногда ошибки носили характер несусветной глупости. Например, абсолютно непонятно, зачем нужно было отбирать квартиры у заслуженных людей, которые мэрия Тбилиси подарила им пусть и с нарушением действующего законодательства. Ни о какой коррупции речь тут не шла, те, кто получили квартиры, были очень небогатыми, хотя и известными людьми. Вся Грузия сочувствовала известной актрисе, одной воспитывающей ребенка, которая оказалась на улице. Еще более глупым было разрушение строящейся, хоть и без разрешения, церкви на горе в окрестностях Батуми. Уже потом, данная акция была списана на мелкого чиновника, который никогда не посмел пойти на этот шаг, без указания свыше. В итоге, общественность была настолько возмущена, что церковь восстановили, причем за государственный счет. Это только немногие примеры, которые, однако, позволяют понять причины ноября 2007 года.

Конечно, жители Грузии не были готовы к реформам, конечно, воображение сторонников реформ рисовало идеальные картины, а противников апокалипсические. Сегодня можно сколько угодно рассуждать о том, чем и где ошиблись власти. Но, сегодня, думая о том, могло бы быть лучше, невольно приходишь к выводу - вряд ли. Причины этого я попытался объяснить в начале, все жители Грузии были воспитаны в советской системе, в том числе и те, кто проводил реформы. Изменение ментальности долгий и болезненный процесс, который происходит лишь спустя некоторое время, после создания определенных условий. В ноябре 2007 года общество получило тяжелый, но неизбежный урок. Впрочем об этом в следующий раз.

По любому кредиту рано или поздно необходимо платить. Тем более по кредиту доверия, который у команды Михаила Саакашвили был огромен. Революция дала населению Грузии главное – надежду, но ведь у всех ожидания и надежды были разными. Осень 2007 года вскрыла главную проблему власти – коммуникативную. Проводя правильные реформы, у власти не оказалось ресурсов точно и просто донести смысл этих реформ до населения. Кроме самого президента, только один человек, Гига Бокерия озвучивал ход событий. Возможно, это было бы достаточно в условиях экономических реформ, но во время, когда в стране шли ментальные реформы, да еще и инициированные сверху, было жизненно необходимо, чтобы любой чиновник среднего звена объяснял населению на местах суть и смысл перемен, не терял живой связи с избирателями. А этого не было. 

Пробел вполне могла бы восполнить партийная работа на местах, однако, но мощный идеологический аппарат партии трансформирован исключительно в машину для проведения выборов. Хорошо помню слова Председателя Национального движения Михаила Саакашвили, сказанные им на совещании партии в Батуми: «Основная задача партии заключается как в пропаганде курса правительства, так и в контроле действий отдельных чиновников и живой связи с массами». Именно с этой задачей партия власти не справилась. Причем здесь были как субъективные (кадровые), так и объективные причины. Недостаток финансирования привел к тому, что большинство людей занятых на партийной работе просто мечтали перейти в систему исполнительной власти, хотя бы для того, чтобы получать зарплату. В итоге, партия, обладающая достаточной материально-технической базой, оказалась на задворках политической жизни. Практически все, кто следил в те дни за новостями по электронным средствам массовой информации, делали вывод – у властей отсутствует механизм коммуникации с массами. Что касается масс-медиа, даже если учитывать относительность всех рейтингов, ситуацию, при которой оппозиционный телеканал занимал первое место в рейтинге с трехкратным отрывом, признать нормальной было абсолютно невозможно. Телекомпания “Имеди” была мощнейшим информационным оружием, сумевшим не оставить камня на камне от надежд грузинского общества. 

И все-таки, такого поворота событий можно было бы избежать, если бы не трагедия формы. Население страны вполне поняло бы и приняло бы и демонтаж дома на улице Табукашвили, и выселение арендаторов из здания редакции «Самшобло», и еще многое из того, что справедливо было записано в пассив властям, могло бы стать активом при условии добавления к внешним пиар эффектам хорошо продуманного плана проведения каждой из перечисленных акций. Плана, который бы поняли и приняли большинство граждан. Более того, в какой то момент у власти возник синдром вседозволенности и абсолютной правоты, что медленно, но верно стало вызывать раздражение у населения. История с Сандро Гвирглиани, грязная история, всколыхнула всю страну. Даже самые преданные сторонники власти осуждающе качали головами, а ведь пиар – обеспечение этой истории со стороны Патаркацишвили был филигранным. Таким образом зерна упали на хорошо удобренную почву. 

Появление в прямом эфире телекомпании «Имеди» экс-министра обороны Ираклия Окруашвили положило начало самому острому за четыре года политическому кризису в стране. Почти два дня Грузия обсуждала скандальное интервью бывшего губернатора Шида Картли, бывшего министра внутренних дел, бывшего Генерального прокурора, бывшего министра обороны, бывшего революционера, и еще много чего бывшего. Пикантность ситуации придавал тот факт, что с момента ухода в отставку Ираклия Окруашвили, средства массовой информации и особенно телекомпания «Имеди» во всю пиарили тезис о том, что бывший министр обладает эксклюзивными компроматами на власти Грузии, и обязательно рано или поздно применит их для того, чтобы вернуться на политический Олимп. Поэтому, когда Окруашвили пообещал в прямом эфире все той же телекомпании «Имеди» рассказать «все», в ожидании замерла вся страна. 

Вечером Окруашвили, чье красноречие, как правило, ограничивалось упоминанием фекальных масс, говорил много и складно. Но дело в том, что он не сказал ничего нового. Бывший высший чиновник страны практически повторил все обвинения оппозиции, подтвердив свое личное участие в «преступных деяниях». На вопрос, почему вы это делали, господин экс-министр отвечал незамысловато – «я верил, что это поможет вернуть потерянные территории». 

Начал опальный политик с конкретного обвинения в адрес президента страны. По его словам, оперативники МВД Грузии задержали по обвинению в вымогательстве дядю президента Темура Аласания, о чем Окруашвили, который был в тот период министром внутренних дел, немедленно сообщил Михаилу Саакашвили. После чего президент без лишних эмоций приказал ему закрыть дело, и дело было закрыто. Итак, что заставило Ираклия Окруашвили пойти на должностное преступление? Поверить в то, что сотрудники МВД разрабатывали ближайшего родственника руководителя страны, не поставив в известность главу своего ведомства невозможно. Значит, Ираклий Окруашвили знал о готовящемся задержании и не сообщил об этом президенту. А если это так, то Окруашвили собирал компрометирующие материалы на руководство страны. Или просто создавал их? Официально уголовного дела заведено не было, а обладая мощной агентурной сетью ничего, не стоит сфабриковать любое дело. Риск минимальный, а политические дивиденды налицо. Ираклий Окруашвили публично признался в совершении должностного преступления. 

Следующим обвинением в адрес властей было то, что президент и его окружение «помешали» Окруашвили вернуть Южную Осетию в состав Грузии: " Речь не идет о войне, или военной кампании. Речь идет о выполнении одного плана, который существовал. Это был детальный план, чтобы в результате маленькой операции и без больших потерь был возвращен Цхинвали. Срок его выполнения был намечен на весну 2006 года» Итак «маленькая операция». Почему-то ни одно из средств массовой информации не задалось вопросом, что такое «маленькая операция», не война или военная компания? И опять возникает сомнение – а был ли такой план принят на уровне правительства или он существовал исключительно в голове возбужденного ястреба. Были ли просчитаны международные последствия «маленькой операции». Ответов на эти вопросы Ираклий Окруашвили не дал. 

Конечно, политический стриптиз экс-министра был бы неполным без упоминания одной из самых трагичных страниц в новейшей истории Грузии – смерти премьер-министра Зураба Жвания. Тут Окруашвили просто «напустил дыма», заявив, что он не знает как погиб премьер, и что послужило причиной его смерти, но тут, же многозначительно добавив, что ему точно известно – премьер погиб не на улице Сабуртлинской, а в другом месте. Могло ли лицо, входившее в ближний круг президента знать только часть «правды». Может Окруашвили что-нибудь скрывал? Нет, в других вопросах он пошел ва-банк. Логичный вывод – опальный политик, сделал все, что бы у общественности сложилось мнение о причастности властей к смерти Зураба Жвания, не сказав по сути ничего нового. 

Не надо было обладать никакой эксклюзивной информацией, чтобы понять, что Окруашвили – Патаркацишвили готовят удар, достаточно было периодически смотреть выпуски новостей телекомпании «Имеди». Интересы Окруашвили и Патаркацишвили пересеклись, и суть их заключалась не столько в ненависти к существующей власти, сколько в желании вернуть власть, которой они когда-то обладали, но уже без всяких ограничений. Насчет Окруашвили все ясно - некогда всесильный министр проиграл «византийскую» схватку своему альтер-эго Вано Мерабишвили. А ведь еще совсем недавно «железный» Ираклий считал себя единственным преемником Михаила Саакашвили на посту президента, после двух сроков последнего. Да и сам Бадри Патаркацишвили после «революции роз», именно Бадри Патаркацишвили, пользуясь своей близостью с премьер-министром Зурабом Жвания, решал многие «политэкономические» вопросы. Таким образом, олигарх обладал властью ничуть не меньшей, если не большей, нежели Ираклий Окруашвили. 

То, что Ираклий Окруашвили, единственный из всех действующих в Грузии политиков, за исключением президента, обладал определенной харизмой, очевидно. Но дело в том, что среди харизматических лидеров существует четкое деление на «знаменосцев» и «служителей». «Знаменосец» - отличается собственным видением действительности, имеет цель, увлекает за собой людей, определяет характер происходящего, его темп, формирует политическую проблематику, «служитель» выражает интересы своих приверженцев, действует от их имени, говорит то, что от него ждут и хотят услышать. Типичным примером «знаменосца» является Михаил Саакашвили, Ираклий Окруашвили позиционировал себя как «служителя». В своем телевизионном выступлении Окруашвили говорил именно то, что от него ждали услышать большинство слушателей. Сделать это было достаточно просто, ответы на вопросы были сформулированы в общественном сознании в результате кропотливой, высокопрофессиональной работы телекомпании «Имеди». 

После этого выступления власть была поставлена в тупик. Арест Ираклия Окруашвили был обусловлен несколькими причинами. Две основные: это угроза физического устранения экс-министра, которая неизбежно привела бы к реальной угрозе массовых беспорядков, а другая, понимание властями уязвимости не имеющих под собой доказательной базы обвинений Окруашвили. С помощью мощной пиар кампании можно создать у общества впечатление того, что это могло бы быть. Однако, для доказательств нужны гораздо более серьезные аргументы. Позднее, выступая в прямом эфире из Мюнхена, Окруашвили сказал, что на него в тюрьме оказывалось давление. Думаю, так оно и было, и главным аргументом этого давления было то, что он проиграл. После его «телепокаяния» готовящаяся «революция» (или переворот) лишилась реального лидера и практически была обречена. 

Ноябрь 2007 года явственно показал, что смена власти в Грузии как конституционным, так и «революционным» путем возможна исключительно при появлении сильного лидера, способного увлечь за собой большую часть населения страны и обладающего соответствующей харизмой. Окруашвили блокировали такую возможность, других лидеров не оказалось. Но главным итогом происшедшего в ноябре была общая дестабилизация ситуации в стране. 

Началу большого митинга на Руставели предшествовало столь мощное информационное обеспечение, что в ожидании второго ноября замерла вся страна. Дата была выбрана не случайно, хотя для большинства людей вышедших на проспект Руставели, этот теплый и солнечный день никак не ассоциировался с пасмурным вторым ноября четырехлетней давности. Даты в грузинской политике имеют сакральный характер скорее для политиков, чем для электората. Ровно за четыре года до этого в Грузии прошли парламентские выборы, фальсификация которых привела к «революции роз». Оппозиция сделала все, чтобы аналогии с событиями четырехлетней давности просматривались невооруженным глазом. Те же митинги в регионах, та же автоколонна, даже автобус из Цаленджихи во главе автоколонны из Самегрело, то же стояние на проспекте Руставели. 

Однако второе ноября по своей сути стало продолжением «Тбилисоба», толпы празднично одетых людей вышли на проспект Руставели, не столько для того, чтобы выразить властям свое «фи», сколько для участия в событии, как таковом. С 1988 года митинги в Грузии стали чем-то вроде национальной забавой. Именно этого не понял Цотне Гамсахурдиа, когда в разговоре с братом упрекал его в том, что лидеры объединенной оппозиции, выведя на Руставели по его информации сто пятьдесят тысяч человек, не воспользовались моментом, чтобы «свалить» ненавистный «режим Саакашвили». Цотне плохо знает психологию нашего народа, даже если бы на проспекте Руставели собралось бы полмиллиона человек, совершить «революцию» в этот день было нереально, народ собрался продемонстрировать свое недовольство, показать себя, посмотреть на других, но никак не для того, чтобы свергать существующую власть. 

Оппозиция, понимая настроения народа начала поднимать градус с помощью ультиматумов, власть, естественно, заартачилась. Итог – постепенно рассасывающийся митинг, поддерживаемый с помощью концерта любимых всеми исполнителей. Вечером 6 ноября на митинге присутствовало от силы двести человек. Стало ясно, общество устало от «революций» и мечтает об эволюционном пути. Далеко неслучайно, то, что количество митингующих стало сокращаться с геометрической прогрессией, как только на Руставели прозвучало столь привычное «Уходи! Уходи!». 

Гром грянул ранним утром седьмого ноября. В этот красный день календаря власти, почему то решили, что пора кончать с безобразием в виде голодающих на центральной улице столицы, тем более, что они (оппозиция) заявили о желании разбить палаточный городок перед зданием парламента, что вывело власти из состояния равновесия. Потом уже ходили слухи о том заседании правительства, на котором было принято злополучное решение. «Знающие» утверждали, что активным сторонником разгона был мэр Тбилиси Гиги Угулава, тогда как категорически против выступал Вано Мерабишвили. Мне сложно судить, насколько достоверна данная информация, но то, что за данное решение ответственность несет лично Михаил Саакашвили абсолютно очевидно. По уму бы обеспечить голодающих красивыми палатками и горячим питанием (по желанию), водить к ним экскурсии иностранных туристов, демонстрируя уровень демократии в стране. Но история не терпит сослагательного наклонения. Произошло то, что произошло. 

Демонтаж палаток в прямом эфире вызвал соответствующую реакцию у общества. Утром седьмого ноября протестующие не шли на мирную акцию протеста, они шли свергать власть. Желание срочно перекрыть проспект Руставели вылилось в потасовку с силами правопорядка, в ход пошли кулаки, а потом уж и «оружие пролетариата». Возникла реальная угроза массовых беспорядков. В этот момент власти пошли на тяжелый, но единственно возможный в такой ситуации шаг. Отрядам специального назначения был дан приказ предотвратить массовые беспорядки с применением спецсредств. С этого момента в стране фактически начал действовать режим чрезвычайного положения. Серьезная претензия к властям это то, что режим ЧП был объявлен только вечером. Показательное закрытие телекомпании «Имеди», еще один ляп властей, который дорого обошелся стране. 

В итоге сплошной пассив. Международному престижу страны нанесен серьезный удар, многие аналитики называли ситуацию в Грузии правозащитным кризисом, и с этой оценкой трудно не согласится. Население расколото на две части, одни люто ненавидят власть, другие готовы выйти на улицы, и это в условиях чрезвычайного положения, чтобы поддержать горячо любимое правительство. Тяжелейший удар был нанесен экономике. Сейчас часто говорят о причастности к ноябрьским событиям спецслужб соседнего государства. Думаю, говорят достаточно обосновано. Невольно вспоминается эпизод в Ганмухури, который должен был продемонстрировать полную недееспособность грузинских властей. Впрочем, есть по этому поводу и другое соображение – мол, миротворцам хорошо заплатили за этот спектакль. Не имея достаточной информации сложно сказать, какая из версий ближе к правде. Поэтому оставляю этот вопрос на усмотрение читателей. Что касается действующих лиц, скорее всего, Ираклия Окруашвили использовали в темную, а вот с Бадри Патаркацишвили нет однозначного ответа. Ответ на элементарный вопрос – почему именно тогда, неизбежно приводит к выводам о том,что дестабилизация в Грузии была необходима для срыва получения ПДЧ в НАТО. Ведь если бы речь шла только о захвате власти, выступление Окруашвили было бы куда эффектнее провести к парламентским, а еще лучше к президентским выборам. Дестабилизация ситуации именно в это время была объективно выгодна именно Кремлю. Что ни в коей мере не снимает ответственности с властей Грузии. 

В такой ситуации Михаил Саакашвили вновь показал себя блестящим антикризисным менеджером. Решение о проведении досрочных выборов президента и плебисцита по вопросу о дате выборов в парламент, было рискованным, но единственно возможным. Впрочем, это уже другая страница истории. 

Миша и его команда – ментальность выбора

2007 год в Грузии можно разделить на две неравные части – докритический и критический, почти по Канту. В том докритическом периоде были российская экономическая блокада, задержание турецких судов у берегов Абхазии, энергетические саммиты и многое другое. Есть смысл внимательно проанализировать этот период, чтобы понять, почему «ольмеки стали требовать жертвоприношения». Профицитный бюджет, устойчивый курс национальной валюты, сокращение внешнего долга, высокие темпы развития физической инфраструктуры, привлечение иностранных инвестиций, создание новых рабочих мест, казалось бы, что может еще более содействовать стабильности в стране. Однако, не все в нашей жизни так линейно. Реформы были невозможны без ментального перелома, а ментальный перелом это не красивая фраза, а болезненная ломка всего уклада жизни, и что еще важнее психологии индивида. Действительно, если раньше рядовой житель Грузии прекрасно знал, что мир несправедлив, революция роз дала надежду и даже уверенность в обратном. Однако представления о справедливости у большинства жителей Грузии осталось из той, прошлой жизни. Конечно, хорошо не платить взятки на каждом шагу, но, как оказалось, нужно платить налоги. Причем совокупная сумма налогов, несмотря на их резкое сокращение, оказалась больше, чем сумма, которая тратилась, раньше на взятки. Электроэнергия, вода, прочие коммунальные услуги, тоже замечательно, но и за них приходилось платить. Добавьте к этому часто большевистские методы властей (по-другому просто ничего не получилось бы) вместе с нежеланием объяснять мотивацию своих поступков (что было роковой ошибкой), и получите события ноября 2007 года со всеми вытекающими из них последствиями.

А последствием были досрочные президентские выборы, при резком падении рейтинга правящей партии и лично Михаила Саакашвили. По оценкам экспертов рейтинг команды Михаила Саакашвили снизился до критической отметки 10 -15 %. В таких условиях президент оказался в положении цугцванга – не проводить выборы, означало потерять поддержку мирового сообщества, что было равносильно потере власти, а проводить парламентские выборы означало заведомый проигрыш, ибо поднять рейтинг правящей партии за короткий предвыборный период было просто невозможно. В этих условиях Михаил Саакашвили принял единственное возможное решение – провести досрочные президентские выборы. 

И вот тут мы все увидели прежнего Мишу, энергичного, коммуникативного, заводного, передающего свою энергию все стране. Это был лидер, лидер который всем своим видом показывал населению, что он нужен стране. Миша на тракторе, на машине, на поезде, с учителями, учеными, селянами, горожанами и так далее, и тому подобное. Вообще занятно было наблюдать за предвыборной кампанией, в которой обещания либертарианских реформ сочеталось с такими популистскими пиар-акциями, как раздача удобрений или продуктов пенсионерам. 

Кроме этого были удалены с телеэкранов непопулярные фигуры. Некоторые из них ушли в политическое небытие, некоторые отправились в систему исполнительной власти, продолжая играть важную роль в определении политики правящей команды, но без публичности. На первый взгляд абсолютно нелогичной выглядела замена премьер-министра страны. Зураб Ногайдели был настолько безынициативным, и даже тишайшим, что его попросту не было видно. Только позднее стало понятно, зачем Михаилу Саакашвили на месте блеклого Ногайдели, понадобился яркий и даже авантюристичный Ладо Гургенидзе. Все просто, основной упор предвыборной кампании был сделан на оздоровление экономики страны, которая оказалась в шоковом состоянии после событий ноября 2007 года. Надеяться на академичного Ногайдели в такой ситуации было никак нельзя. Время требовало нестандартных решений, и жизнь показала правильность выбора президента на том этапе. 

Мощная предвыборная кампания в лучших традициях самых современных политтехнологий. Можно сколько угодно улыбаться по поводу политтехнологий, но произошло чудо – Мишу стали вновь любить. Не все и не сразу, и, конечно, не везде, столица и центральные районы Батуми так и не простили Мише чувства унижения, которое испытали многие, даже далекие от оппозиции, 7 ноября 2007 года. 

В то же время, оппозиционные лидеры так и не смогли выдвинуть единого кандидата. Вернее смогли, и им стал Леван Гачечиладзе, пожалуй, единственно верный выбор, кроме другого серьезного кандидата, а именно, Бадри Патаркацишвили. Почему и как оппозиционеры не смогли договориться с опальным олигархом понятно. Каждый из оппозиционных политиков имел президентские амбиции. По сути, выборы кандидата от оппозиции были своеобразной игрой в лотерею. А вот олигарх Бадри Патаркацишвили был не из их стада, на него скорее смотрели как на дойную корову, нежели как на партнера. У самого Патаркацишвили был за плечами слишком тяжелый опыт организации революции роз и нереализованных фантазий после нее. Конечно, у олигарха был свой кандидат, речь идет об Ираклии Окруашвили, но вот незадача, к моменту президентских выборов ему еще не исполнилось тридцать пять лет. Вот и пришлось олигарху самому взять на себя тяжкий крест кандидата.

Расклад бы при этом следующий, если бы Патаркацишвили поддержал оппозицию, шансы единого кандидата, в данном случае Левана Гачечиладзе, были бы весьма высоки. Если бы оппозиция поддержала Патаркацишвили, у него был шанс на победу, разделив силы, оппозиция практически обрекла себя на поражение. По некоторой информации у Патаркацишвили был план, как стать единственным кандидатом от оппозиции за несколько дней до выборов. Но, одно обстоятельство, о котором мы поговорим чуть ниже, помешало ему осуществить данный план. 

Сразу после победы революции в Аджарии, кто-то очень талантливый в правящей команде решил, что сейчас участие представителей власти в телевизионных ток-шоу и дискуссиях не нужно и даже вредно. Жизнь показало обратное. Кстати резкий рост популярности Михаила Саакашвили начался с участия в ток-шоу с главным конкурентом, Леваном Гачечиладзе. Именно там, в ответ на агрессию со стороны оппозиционного кандидата, Саакашвили предложил честную борьбу и сотрудничество во имя единства страны. Тут Миша обыграл конкурента в чистую, Гачечиладзе был растерян и не понимал, как ему реагировать на подобный призыв. Ведь все надежды оппозиции базировались на чувствах неприязни и даже ненависти к власти и лично, к Саакашвили.

И все-таки в стране без демократических традиций и развитого гражданского общества, выборы в чистом виде это иллюзия. Понимал это и Михаил Саакашвили и его противники. Главным стимулом для оппозиции было то обстоятельство, что последовательно поддерживали Саакашвили только помощник госсекретаря США Мэтью Брайза и его шеф Дэниэл Рид. Нельзя сказать, что этого мало, но и немного, при условии возможного силового захвата власти. И вот тут борьба шла нешуточная, учитывая ставки и традицию кавказской политики. Ключевым моментом, на котором необходимо остановиться отдельно, было опубликование записи телефонного разговора между Бадри Патаркацишвили и начальником департамента Ираклием Кодуа. 

Суть истории такова, Бадри Патаркацишвили вышел на связь с находящимся в неофициальной опале генералом Кодуа и предложил ему организовать государственный переворот сразу после оглашения результатов выборов президента. Генерал Ираклий Кодуа был очень серьезной фигурой, под его контролем практически находился весь спецназ МВД Грузии, кроме того, он входил в ближний круг министра внутренних дел Вано Мерабишвили. Достоянием гласности стал крайне показательный разговор между Бадри Патаркацишвили и Ираклием Кодуа, где Кодуа прямо назвал главную проблему отстранения Михаила Саакашвили от власти, и этой главной проблемой действительно был Вано Мерабишвили. В конечном итоге, Кодуа подвел осторожного Патаркацишвили к тому, что тот предложил «нейтрализацию» Мерабишвили всеми доступными методами. 

По поводу деталей истории оглашения этого разговора существуют различные версии. Официальная версия гласит, что генерал Кодуа изначально готовился МВД Грузии для участия в этой игре, именно поэтому, была инсценирована его опала и недовольство, что впрочем не вызывает сомнения. Сомнение вызывает другое, как удалось Ираклию Кодуа записать разговор с Бадри Патаркацишвили в его резиденции, при том, что за безопасность олигарха отвечали специалисты высочайшей квалификации, большинство из которых отставники из российского ГРУ. Была еще одна версия, мол, запись помогли сделать сотрудники британских спецслужб. Однако, более правдоподобной все же представляется версия о том, что запись была сделана самим Бадри Патаркацишвили, и попала в руки грузинских властей в результате предательства человека, которому он полностью доверял. Впрочем, это не имеет принципиального значения, в конечном итоге, как была сделана запись не так уж и важно. Важно другое, сам Бадри Патаркацишвили в интервью своему же телеканалу «Имеди» не смог опровергнуть факт состоявшегося разговора и выглядел крайне неубедительно.

После этого события стало ясно, оппозиция не сумеет победить Саакашвили, да и маятник общественного мнения резко качнулся в сторону властей. Примечательно и то обстоятельство, что власти не сняли кандидатуру Патаркацишвили с предвыборной гонки, это было элементарно невыгодно, а уголовное дело против опального олигарха было заведено только после оглашения результатов выборов. 

Остальное было уже делом техники, несмотря на поражение в Тбилиси и Батуми (еще один парадокс, города, в которых было больше всего сделано после революции роз), Михаил Саакашвили сумел победить на выборах в январе 2008 года. Решающую роль в победе Миши сыграли районы с компактным проживанием этнических меньшинств, а именно Борчало и Джавахети, что стало поводом для злых языков из оппозиции объявить Мишу президентом азербайджанцев и армян Грузии. К чести, Михаила Саакашвили он сумел достойно ответить на это тем, что, несомненно, является президентом всех этнических групп. 

В предвыборной программе Михаил Саакашвили назвал своими главными конкурентами бедность и пессимизм. В тоже время основной конкурент Саакашвили Леван Гачечиладзе практически не представил стране позитивной программы действий в случае победы. Главный мессидж кандидата от оппозиции заключался в обещании – «Я приду дать вам волю». На первый взгляд может показаться парадоксальным тот факт, что Михаил Саакашвили получил наименьшее количество голосов именно там, где были достигнуты наибольшие успехи. Достаточно взглянуть на центральные районы Тбилиси или Батуми, станет ясно, что население этих городов настроено наиболее оппозиционно. Однако, это нелогично лишь на первый взгляд. Стоит вспомнить, что именно население Тбилиси больше всего «пострадало» в результате событий 7 ноября. Кроме того, столичный избиратель не склонен был связывать экономический подъем с деятельностью правительства. Что касается Батуми, то рискну предположить, что если бы не неадекватные действия спецназа в батумском университете 8 ноября прошлого года, Михаил Саакашвили получил бы на порядок больше голосов. Так или иначе, факт остается фактом, победу в первом же туре Саакашвили обеспечили именно регионы, где еще многое предстояло сделать. 

В сущности, те, кто голосовали за Мишу на тех выборах, голосовали уже не «сердцем», то есть не эмоциями, а разумом и надеждой. Все то, что было сделано Мишей и его командой за первые четыре года после революции, давали основания для этой надежды. Вообще выборами мотивированной надежды. Например, высокий результат в той же Мегрелии связан не только с вокальными и филологическими способностями первой леди, но и с надеждой на возвращение Абхазии. Симптоматичен пример Сигнахи, там власти сделали все, для того, чтобы превратить этот, забытый Богом городишко, в достойный туристический центр. Население этого района отдало свои голоса надежде на продолжение взятого курса, и претворения в жизнь смелых планов правительства. Аналогичная ситуация в Ахалкалаки (железная дорога Тбилиси - Карс), Поти (свободная экономическая зона), другие районы Кахетии (надежда на возрождение грузинского виноделия), Аджарии (развитие туризма и сельского хозяйства) и так далее. 

После 5 января 2008 года начался новый этап в современной истории Грузии. Дальше были отставка Нино Бурджанадзе, парламентские выборы, война, гражданское противостояние весны 2009 года и многое другое. Впрочем, это темы другого разговора.
КОНЕЦ ПЕРВОЙ ЧАСТИ
